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Conspiraţia tăcerii... 
Arad, 10/24 Iulie. 

De sigur cetitorii noştri au luat seama, că de-o vre
me Încoace aducem in fruntea ziarului articole sem
nate ( = ) . Este semnătura unuia dintre cei mai de 
seamă publicişti român, care mal are şl darul de-a ii 

-distins cu încrederea bărbaţilor politici de peste munţi. 
Această Împrejurare ne îndeamnă să dăm astăzi, deşi 
a întârziat niţel, valorosul articol de mai la vale. —Red. 

(•=) De aproape o lună de zile, trâmbiţele 
nemţeşti şi mai cu seamă ungureşti ale Ball-
platzului asurzesc lumea întreagă cu hărmă
laia conspiraţiilor pansârbeşti şi a represa
liilor ce vor fi luate ,,cât mai neîntârziat". Pe 
tonurile cele mai stridente, voinicoşii îmbră
caţi în zalele de argint şi aur ale fondurilor 
secrete se agită împotriva conspiratorilor de
là Belgrad, făcându-le o reclamă gratuită. 
Destăinuirile despre anchetarea crimei odioa
se din Serajevo se ţin lanţ ca şi desminţirile 
aceloraş ziare ce urmează peste o zi două cu 
c regularitate exasperantă... 

Ce rost să aibă jocul acesta frivol al paia
ţelor răsboinice, pe cari le tot trag de sfoară 

•oligarhii delà Pesta şi complicii lor din Vie-
na?Dece atâta sgomotoasă furie,atâtea isbuc-
niri ale unei răsbunări neputincioase, care nu 
poate speria pe vrăjmaşi, dar cu atât mai 
dureros trebue să turbure sufletele milioane
lor de supuşi credincioşi ai acestei monarhii, 
ce-şi plâng în tăcere jalea de-a fi pierdut de 
veci lumina celor mai scumpe nădejdi?! 

Stăm cuprinşi de indignare şi mintea 
noastră caută o explicaţie. Vom găsi această 
explicaţie foarte uşor, punând faţă 'n faţă ati
tudinea presei lărmuitoare deoparte, iar de 

altă parte atitudinea cu totul demnă pe care 
o păstrează puţinele ziare austriace, unde se 
mai judecă omeneşte, precum şi nenumăra
tele organe de presă din Germania, Italia, 
Anglia şi Franţa, pe cari nu le-a putut intiuce 
în eroare hărmălaia profanatoare a oligar
hiei austro-ungureşti. Pe când unii par a fi 
înmormântat până şi amintirea personalităţii 
arhiducelui Francise Ferdinand, ceilalţi se fac 
necontenit ecoul durerii celei adevărate pe 
urma Marelui Mort ce-şi doarme somnul e-
tern în cripta din Artstetten. Pe când unii, 
cioclii siniştri, nu se gândesc decât să exploa
teze tragedia din Bosnia pentru scopurile lor 
machiavelice, urmărite cu tenacitatea specu
lanţilor de bursă, — ceilalţi jelesc şi acuma 
pe martirii monarhiei, cercetând cu pietate 
cauzele mai adânci ale catastrofei şi măsu
rând cu gând înfiorat imensitatea ei. Pentru 
unii nici nu mai există datoriile patriotice şi 
creştineşti faţă de jertfele ilustre; toată grija 
lor se îndreaptă spre scârboasele persoane 
ale asasinilor, de cari se preocupă cu o stă
ruinţă perversă. Pentru ceilalţi există numai 
durerea nepotolită, numai groaza catastrofei 
ce a sguduit din temelii o mare împărăţie şi 
atâtea neamuri astăzi orfane de cel mai nobil 
ocrotitor... 

Câteva momente din presa de bună cre
dinţă vor lămuri şi mai elocvent chestiunea 
ce ne preocupă. Ştim că ziarele inspirate de o-
ligarhii delà Pesta s'au ferit ca de foc a in
sista, precum s'ar fi cuvenit, asupra planuri
lor de viitor ale asasinatului arhiduce moşte
nitor, în care toată lumea se deprinsese a ve
dea pe viitorul reformelor şi pe viitorul sal
vator al monarhiei habsburgice şi al popoa
relor ei robite. Iată acuma adevărurile cari 

totuşi au răsbit la lumină. înşirăm numai pe 
cele mai caracteristice. 

Ziarul „Die Zeit" din Viena, protestând 
în contra gălagiei suspecte a presei maghiare 
şi maghiarofile, străfulgera în următoarea 
frază bezna de patimi şi de interese a celor 
ce ţipă: „Să lăsăm demersurile diplomatice 
cari au numai un răsunet aţâţător şi mai bine 
să ne apărăm noi singuri contra crimelor, iar 
asta o putem face numai printr'o politică să
nătoasă faţă de naţionalităţi!" 

Ziarul „Grossösterreich", ale căruia le
gături cu anturajul defunctului arhiduce Fran
cise Ferdinand sunt prea bine cunoscute, 
merge şi mai departe în cercetarea cauzelor 
celor mai adânci ale crimei din Sarajevo, 
scriind cu litere de pară: „Toate boalele, 
toate rănile mortale ale împărăţiei habsbur
gice purced din politica brutală a oligarhilor 
maghiari. Chiar şi rătăcita politică urmată 
în Bosnia şi Herţegovina porneşte tot delà ei, 
delà un Benjamin Kâllay, precum de obârşie 
ungurească este şi politica de „Teremtette" 
în contra Sârbilor. Acestei politici maghiare 
a căzut jertfă nevinovată arhiducele Francise 
Ferdinand." 

Câteva zile după săvârşirea tragediei sân
geroase, marele ziar german „Vossische Zei
tung", care exprimă opiniunile celor mai se
rioase cercuri politice din Berlin, publica un 
articol senzaţional cu privire Ia programul 
de reforme al Arhiducelui Francise Ferdi
nand, amicul intim al împăratului Wilhelm. 
Intre altele, autorul articolului făcea urmă
toarele constatări remarcabile: 

„Năzuinţa arhiducelui Francise Ferdinand 
nu era trialismul, ci înfiinţarea „Statelor-Uni-
tc ale Austriei-Mari". Numele acesta derivă 

Paginile din urmă. 
— In amintirea lui Emil Gârleanu. — 

De Al. Ciura. 

Trupul neînsufleţit al distinsului prozator 
s'a coborît în sinul naturii-mame, la o vâr
stă, când cele mai frumoase nădejdi se închie-
gau în preajma personalităţii lui literare, pe 
deplin stabilite. 

După atâtea lovituri, ce a îndurat literatura 
noastră în cei doi ani din urmă, a mai trebuit 
să ne vină şi aceasta! 

Cu Emil Gârleanu încetează una dintre fi
gurile cele mai simpatice a literaturii noastre 
contimporane; un suflet de o rară bunătate şi 

-sensibilitate lirică; un créer disciplinat, conştiu 
.de menirea, ce are literatura noastră în zilele 
acestea de reculegere şi de îndoit avânt. 

\ Fostul locotenent de pe vremuri, a lăpădat 
uniforma strălucitoare, convins fiind, de schin-
teia dumnezeiască, ce-i licărea în suflet; 
convins fiind, că viitorul unui neam şi 
grăitoarele pilde glorioase nu se evidenţiază 
numai cu spada, ci şi cu condeiul. 

Cele dintâi încercări literare ale lui, apar 
în „Arhiva" din Iaşi şi în „Făt-Fnîmos", sub 

pseudonimul Emilgar. Puternica mişcare li
terară delà începutul deceniului trecut îl atra
ge st pe el în cercul literaţilor delà „Sămănă-
torul", de sub conducerea dlui N. Iorga. 

Nu ştim, câtă vreme va trebui să se mai 

scurgă, până ce literatura noastră va ajunge 
iarăş în cadrele unui curent atât de binefăcă
tor, fără precedent în întreagă istoria literatu-
rei române. 

Cercul literar al „Sămănătorului" s'a îm
prăştiat, după ce a dat atâtea îndrumări sănă
toase şi atâtea volume de valoare, între cari 
numele lui Gârleanu stă alăturea de acela al 
lui M. Sadoveanu. 

Rândurile aceste nu vor să fie o dare de 
seamă despre opera completă a acelui dispă
rut. Nu e încă timpul pentru a se spune, în 
pripă, cuvântul din urmă asupra activităţii unui 
scriitor, a cărui groapă abia s'a astupat. Va 
veni criticul literar şi va aduna, bucată cu bu
cată, tot ce a scris acest créer gânditor; toată 
risipa sufletului lui de aur, pe care a împrăş
tiat-o, cu amândouă manile Ia cele patru vân
turi. 

Ne oprim numai la cei trei numeri ai revi
stei „Proza", pe care regretatul literat a re
dactat-o singur, până a c u m încoace, când l'a 
doborît zilele grele ale boalei. 

Scriitorii, cari adese se strecoară prin viaţă 
mai mult sau mai puţin neîndreptăţiţi, au pri
vilegiul, de a se ridica deosebit de mult, în 
clipa când închid ochii pentru totdeauna. Nu 
intrăm în analiza acestui fenomen psihic; ne 
mărginim a-l accentua numai; obvenind el în 
toate literaturile, şi mai ales. în literatura ro
mânească. 

Dacă Eminescu ar fi auzit toate discursu
rile solemne, ce s'au rostit de curând în faţa 
modestului lui mormânt din cimitirul Bellu, ar 
fi rămas, de sigur foarte surprins de atâta dra
goste şi admiraţie postumă, câtă vreme el s'a 
strecorat aproape necunoscut şi în mizerie, 

prin viaţă. 
Maestrul Caragiale, care s'a surghiunit de 

bună voie în străinătate, ar fi protestat şi el de 
sigur. în faţa părăzii, cu care osemintele lui 
au fost transportate în patria recunoscătoare. 
Nu şi-a mai putut ridica însă glasul de pro
test, dar şi-a rezervat dreptul la o mică farsă 
postumă, rătăcind mai bine de o săptămână 
într'un vagon necunoscut.... Toţi scriitorii iau 
proporţii deosebit de simpatice în ochii plebei 
recunoscătoare, de îndată ce şi-au închis ochii. 
Pretenii, cari nu îndrăzneau până acum, să-i 
apere pe făţiş scrisul, acum ies din rezerva, 
ce li se pare, de-a dreptul inutilă. Duşmanii, 
cari nu urmăreau cu ochi buni lumina, ce îm
prăştia în juru-i, se calmează acum, şi printr'un 
gest de pocăinţă târzie, aduc şi ei tributul lor 
de recunoşt in ţă— fie chiar tacită — celui ce 
nu mai stă de acum în drumul măruntelor inte
rese şi ambiţii, ce îi stăpâneau. 

Aşa vine moartea — marele pacifist şi nive
lează, cu mâna ei cea rece, toate micile seur-
mături de soboli, toate stavilele mărunte, cari 
aveau menirea să zădărnicească drumul spre 
Parnas , al celui ales. 

Atunci lumea îşi aduce aminte de amănunte 
din viaţa celui dispărut, cari până acum îi scă-
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delà titlul operei Românului născut în Unga
ria Aurel C. Popovici, operă apărută de mai 
mulţi ani. Nu trialist, ci aderentul Austriei-
Mari fusese defunctul arhiduce. Faptul că un 
Român din Ungaria a găsit cuvântul pentru 
această idee, faptul că un astfel de om o pror-
paga, acest fapt arată îndeajuns că şi direc
ţiunea asta se îndreaptă în contra oligarhilor 
Maghiari; ca şi trialismul, ea se poate înfăp
tui numai pe socoteala oligarhiei maghiare. 
Intr'adevăr, aci socotia arhiducele a îi găsit 
mijlocul de mântuire pentru Austro-Ungaria, 
un mijloc care cuprindea în sine mai puţine 
primejdii decât trialismul. Idealului monar
hiei unitare, sub deviza „Viribus unitis", se 
închina arhiducele, idealului unui stat federa
tiv, în fruntea căruia să stea împăratul, a-
vând un guvern comun pentru toată împără
ţia şi un parlament central, iar diferitelor 
popoare şi ţări recunoscăndu-li-se o autono
mie naţională în cadrele unităţii şi conducerii 
centrale a monarhiei. In direcţiunea aceasta 
tântea scopul arhiducelui Francise Ferdinand: 
prin multilateralitate spre unitate." 

In acelaş senz au scris mulţime de ziare 
germane, italiene, engleze, franceze şi chiar 
unele ruseşti. Numai presa oligarhilor ma
ghiari a tăcut şi tace ca mormântul. Pentru 
edificarea acestei prese reproducem aci şi ur
mătoarele constatări ale revistei „Das neue 
Deutschland", constatări ce confirmă pe de
plin articolul din „Vossische Zeitung": 

„Ţânta arhiducelui Francise Ferdinand, a 
căreia concepţie şi^a format'o pe încetul, o 
reprezentau „Statele-Unite ale Austriei-Mari" 
aşa precum le propovăduieşte mereu organul 
„Qrossösterreich", care stetea foarte aproape 
de arhiducele. Ceeace vroia arhiducele era 
o nouă constituţie, federalistă, a imperiului, 
un stat federativ al tuturor naţiunilor împă
răţiei dualiste, după model german. Spre 
ţânta aceasta îl îndemnase mai presus de toa
te şovinismul maghiar, pe care voia să-l în
frângă cu orice preţ, pentrucă vedea prea bi
ne, că politica maghiară de asuprire contra 
naţiunilor nemaghiare din Ungaria le silea 
pe acestea să se înstrăineze de monarhie". 

„Cadavrele celor doi ucişi au fost aduse 

paseră cu totul din vedere. Rândurile asvârlite 
pe hârtie — de multeori în pripă — încep a 
avea o valoare din ce în ce mai mare şi poste
ritatea recunoscătoare, trece între paginile re
zistente şi file pripite, cărora singur scriitorul 
nu le dase decât importanta unei clipe. Vin apoi 
biografii şi reconstruesc din opera măiestrului, 
viata scriitorului. Vin riporterii harnici delà ga
zete; răscolesc amănunte necunoscute din viaţa 
scriitorului: preocupările lui, iubirea, intimităţi, 
glume, zilele boalei, clipele din urmă... 

* 
Mă opresc şi eu la paginile din urmă ale 

regretatului scriitor: cei trei numeri din revista 
„iProza". (Probabil să fi apărut patru sau cinci 
numeri din această revistă; nu pot şti cu sigu
ranţă căci legătura poştală, ce o avem cu revi
stele din ţară, este din cale afară nesigură.) Nu-
merii acestei reviste i-am cetit cu o deosebită 
plăcere, fără să bănuiesc măcar, că cel ce îe 
scrie, e cu un picior în groapă. 

E o încercare îndrăsneaţă aceasta, de a 
scoate singur o revistă, o încredere deplină în 
valoarea puterilor tale, asămănătoare cu aceea 
a Iui Qeorge Panu, distinsul redactor al „Săp-
tămânei", de pe vremuri. 

Acum, că Qârleanu nu mai este, numerii răs -
leţi ai revistei „Proza", au o deosebită valoare 
documentară, dând la iveală toate ideile şi sim
ţămintele înălţătoare, cari au emoţionat inima 
scriitorului, până la cele din urmă palpitaţii. 
Iată, cu câtă încredere scrie Qârleanu articolul 

în patrie pe dreadnought-ul „Viribus unitis". 
Numele vasului de răsboi este un simbol pen
tru năzuinţele lui Francise Ferdinand. El 
voia să unească toate popoarele împărăţiei 
într'o măre şi solidară putere, pentrucă Au-
stro-Ungaria să renască în toată măreţia sa. 
Arhiducele era convins, că dacă Austria n'ar 
exista, ar trebui creiată astăzi, drept stavilă 
la Răsărit, ca să oprească uriaşele valuri de 
popoare ale Rusiei şi ale Balcanilor a inunda 
cultura Europei centrale. El a căzut nainte 
de a-şi fi putut începe cu adevărat opera sa. 
Este datoria Austriei ca să lucreze mai de
parte în sensul ideilor sale". 

Am putea spori cu multe alte dovezi seria 
argumentelor noastre. Dar credem că ar fi 
inutil. Ceeace trebue remarcat şi chiar subli
niat este momentul straniu că presa oligar
hiei maghiare a ţinut să opună acestor do
vezi de netăgăduit interes politic o adevă
rată conspiraţie a tăcerii, sistem arhicunos
cut celor ce lucrează în slujba şi în solda 
vrăjmaşilor adevărului. 

Despre această interesată şi meschină 
conspiraţie a tăcerii am ţinut să vorbim cu 
glas tare, închinându-ne odată mai mult me
moriei Marelui Mort, ale căruia idealuri mă
reţe trăiască mai departe, spre gloria viitoare 
a Dinastiei şi monarhiei noastre! 

Dec la ra ţ i a 
d e răsboi . 

Monitorul oficial, publică în ediţie specială 
de Marţi seara, textul francez al declaraţiei, de 
răsboi către Sârbia. Iată-I: 

Le gouvernement Royal de Serbie n'ay
ant repondu d'une manière satisfaisante á 
la note qu'il avait étét remise par le mini
stre de'l Autriche-Hongrie á Belgrade á la 
date du 23 juillet 1914, le gouvernement Im
périal et Royal se trouve dans la nécessité 
de pourvoir lui merne á la sauvegarde de 
ses droits et intérêts et de recourrir á cet 
eifet á la force des armes. L'Autriche- Hon-

— program „Singur", în fruntea numărului prim 
delà 1 Februarie 1914. 

Să porneşti la drum singur, eşti oarecum 
folosit. Ai fi şi în pagubă, dacă prin hotă-
rîrea aceasta ai pierde un tovarăş cu ade
vărat sincer. Insă astfel de tovarăşi se gă
sesc cu greu! Singur, eşti folosit că-ţi rămâ
ne cugetarea asupra priveliştilor şi împreju
rărilor neîmpărtăşite cu alţii, şi că atunci 
când potecile vieţii ţi se încurcă, şi isbuteşti 
să apuci, numai după îndemnul tău, pe cea 
dreaptă, ai mândria că numai prin tine în
suţi te-ai îndrumat cu isbândă. 

Am pornit de atâtea ori cu tovarăşi de 
cale. Plecam într'acelaş paş, şi mulţi obo
seau. Călătoream într'acelaş scop, şi în cu
rând gândurile se înschimbau, privirile se 
întunecau, şi la cea dintâi încrucişare de dru
muri apucam care încotro. 

De aceea m'am hotărît să bat drumul în 
lungul căruia altă dată pornisem cu alţii, sin
gur. Greutăţile se pot înfrânge cu răbdare 
şi hotărîre; oboseala nu se simte când te 
încălzeşte flacăra unei idei. 

Singur voiu putea privi în voie înainte 
şi în lături. Iar ce voiu vedea voiu povesti, 
după cum mă va îndemna sufletul şi călăuzi 
mintea. 

* 
Din nenorocire, celui ce pornea cu atâta în- ! 

credere de sine pe noua cărare i s'a smuls brusc | 
condeiul din mână şi astfel literatura noastră 

grle se considère donc, des ce moment, en 
état de guerre avec la Serbie. 

Le ministre des affaires étrangères 
d'Autriche-Hongrie, 

comte BERCHTOLD, mp. 

In traducere românească: 
„Guvernul regesc al Sârbiei nerăspun-

zând în un mod mulţumitor notei, ce 1 s'« 
predat din partea minsitrului Austro-Unga
riei la Belgrad, în ziua de 23 Iulie 1914, -
guvernul imperlal-regesc este constrâns de 
a se îngriji singur de căutarea unui scut si
gur pentru drepturile şi interesele sale, $ 
de-a alege, spre acest scop, puterea arme
lor. Austro-Ungaria se consideră deci, din 
acest moment, în raport de răsboiu cu Ser
bia. 

Ministrul afacerilor externe 
al Austro-Ungariei 

conte BERCHTOLD, m. p. 

Andrássy despre răsboiu. Contele Andrássy 
publică în organul său „Magyar Hirlap" o lunga 
declaraţie, din care reţinem: 

„Pe cât e de inevitabilă răfuiala cu Serbia, pe 
atât de puţin este actual pentru noi un răsboi euro
pean. Şi pe cât d e îndârjit ar trebui să fie, daci 
s'ar deslănţui asupra noastră, să dăm faţă cu a-
cel răsboiu, tot atât de mare crimă şi demenţă at 
fi să-l provocăm sau să-l forţăm. 

Avem deplină siguranţă în aliaţii noştri, pentru 
ori ce eventualitate, dar tocmai pentru acest fapt 
e chestie de onoare şi de conştiinţă din partea 
noastră, că nu-i punem pe ei în faţa unor situaţii, 
în cari, în lipsa noastră şi fără de voinţa şl de 
interesele noastre nu ar fi ajuns. 

Bineînţeles, că dacă vre-o mare putere s'ar a-
mesteca în răfuiala noastră cu Serbia, luând o ati
tudine de atac, asta ar însemna, că răsboiul euro
pean totuş e actual, dar nu din vina noastră, şi 
că există anumite tendinţe expansive, cari vreau 
să ne scoată pe noi din poziţiile noastre, şl cu cari 
^prin urmare trebuie să ne măsurăm puterile..,, 
Aliaţii noştri, dacă au şi ei vre-un antagonism de 
interese cu careva mare putere, îşi vor alege ei 
timpul Şi modul pentru a-1 aranja. 

W — M — — — i — I 

rămâne mai săracă cu colecţia unei reviste care 
ne-ar lămuri pe deplin asupra multiplelor preo
cupări intelectuale ale unui scriitor contimpo
ran. 

Aflăm, în numerii apăruţi, bucăţi literare de 
o rară gingăşie (Sultan, Geloşii, P e Bistriţa la 
vale, Medalioane); articole foarte interesante 
privitoare la fondarea societăţilor scriitorilor 
români, Teatrul la sate, Rotaţia în teatru etc.; 
articole critice (Cu prilejul comemorării morii 
lui Eminescu; Ultima ediţie a poesiilor lui, Dom
nul De Lorde adaptează etc.) apoi însemnări şi 
veşti, cari au o deosebită valoare documentari 
pentru stabilirea datelor biografice a celui dis
părut. 

Articolele acestea, ori cât de puţine ar fi, 
reoglindesc sufletul scriitorului, desluşindiMie 
preocupările lui multiple, inima lui largă, deo
sebita lui pietate pentru marii înaintaşi ai lite-
rilor române. Rar sau mai scris şiruri aşa dt 
înduioşătoare pentru comemorarea lui Eminescu 
Veronica Miele şi Ion Creangă, cum s'a scrii 
în coloanele revistei lui Gârleanu. Aceiaşi emo
ţie palpită în articolul „Scrisoare dlui I. O. Da
ca", ministrul instrucţiunei şi al cultelor, în cari 
cere ca acesta să se îngrijească de reparară 
căsuţei din mahalaua înfundată a laşului, M 
deiica" lui loan Creangă, unde marele povt-

i stitor a stat, de atâtea ori de vorbă, cu nedi 
I părţitul său prieten Eminescu. 

Gârleanu roagă' pe dl ministru să repar 
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Spre simplificare în sud-est. 
Bucureşti, 15/28 Iulie. 

(n. e.) Evenimentele dintre Sârbia şi Austro-
Ungaria au căzut în lumea balcanică, ca o bom
ba. Nici odată bărbaţii politici din această parte 
nu s'ar fi aşteptat la o primejduire, aşa de apro-
'jmtä a păcii, din direcţia aceasta, 
i Toată atenţia, toată grija lor era absorbită nu-
mi de chestiunile interbalcanice singurele din 
'care, după toate prevederile omeneşti, putea 
rezulta o primejdie pentru pace. intru lămurirea 
acestor chestiuni deci îşi îndreptau diplomaţii 
Urilor interesate a ajunge la o consolidare du
rabilă a stărilor din sudul Dunării toată atenţiu
nea lor. Criza austro-sârbă a surprins pe aceşti 
diplomaţi în plină muncă pentru dominarea hao
sului balcanic. 
i Această muncă, aceste sforţări au căzut cu 
ioiul în umbră în faţa primejdiei iminente delà 
Dunărea de mijloc. Evenimentele balcanice apar 
acum ca ceva cu totul meschin faţă de cele 
Érbo-austro-ungare, în care bubuiturile de tun 
poate că au început să spue ultimul cuvânt. 

Totuşi nu e mai mult decât 48 de ceasuri de 
când aceste meschine chestiuni balcanice făceau 
ocolul presei mondiale, ocupând primul plan în 
conştiinţa lumii. 

iată de ce credem că suntem datori să le în
registrăm, ori cât de şterse ar părea faţă de 
mrea preocupare a prezentului. 

* 

Una din chestiunile balcanice cari s'ar fi bú
mat de altfel de atenţiune dacă sufletele nu 
m ii înfiorate acum de veştile sinistre pornite 
iin Viena şi Belgrad, este întrevederea ce s'a 
hotărît între marele vizir Said Halmi P a ş a şi 
primul ministru al Qreciei, Venizelos. 
: Spre a prinde toată importanţa acestui eve-
ráment, pentru situaţia balcanică va trebui să 
Mm lucrurile mai delà capăt. " 

Este ştiut că amestecul Europei în lichida
rea chestiunei balcanice a lăsat deschise până 
Kum două din aceste chestiuni: Chestiunea al
baneză şi chestiunea insulelor din Arhipelag. 

Amândouă aceste chestiuni rămaseră tn 
sarcina Europei, propriu vorbind, a conferinţei 
mbasadorilor din Londra. 

Urmarea a fost că, pe când litigiile tratate 
mai între factorii balcanici au căpătat o solu-
ţme legalmente acceptată de toţi cei interesaţi, 

casa aceasta, din pietate fată de cei doi mari 
dispăruţi, şi încheie: 

Iar vara, la sfârşitul anului de învăţă
tură, când şcolarii merg sub călăuzirea pro
fesorilor să vadă monumentele oraşului în 
care primesc lumină, dupăce se vor minuna 
de măreţia multor clădiri în marmoră şi pia
tră, de auriturile atâtor lăcaşuri sfinte, se vor 

' îndruma şi spre mahalaua înfundată a la
şului şi se vor opri în fata unei căsuţe de 
tară. Aici, profesorii le vor spune cine au 

' trăit între zidurile aceste; vor vedea cum 
au trăit; apoi sub umbra copacului înalt din 
ogradă, un şcolar va ceti „Capra cu trei iezi" 

; sau „Harap alb" sau altă poveste a marelui 
povestitor, alt şcolar va spune „Doina" ge-

1 nialului Eminescu, şi aşa vor învăţa şi dânşii, 
şi îşi vor aminti în viată, că lumina minţit 
nu isvoreşte numai dintre zidurile măreţe 
de unor palate, ci şi dintre pereţii mărunţi 
ale unei biete bojdeuci. 

Şi din lumea lor de umbre, cei doi mari 
, dispăruţi vor înţelege lucrurile aceste, 
i Domnule Ministru, şi vă vor binecuvânta. 

I Dar nu mai continui cu citatele, căci ar tre
nn să reproduc în întregime şi rândurile în care 
Kârleanu pomeneşte de activitatea ce a desfă-
•nrat-o ca secretar de redacţie la „Neamul ro-
pânesc" al dlui Iorga; de înduioşetoarele rân
itori în cari aminteşte unele manuscrise inedite 
p e regretatului I. Adam; de emoţionătoarele în
semnări din zilele mobilizării, etc. 

aceste două chestiuni au rămas încă pendinte, 
constituind două focare permanente de com
plicaţii. 

Nerezolvind pe deplin chestia albaneză şi cea 
a insulelor şi nelăsând să fie rezolvite la tim
pul lor de cătră cei direct interesaţi, Europa, 
nu a făcut altceva decât să lase poarta deschisă 
pentru orice surprize. Atâta timp cât aceste 
două focare rămân deschise nu va putea fi vor
ba de durabilitate în situaţia balcanică. 

însuşi tratatul delà Bucureşti este în con
tinuu ameninţat în tocmai ca o clădire în care 
au rămas două colţuri slabe a căror prăbuşire 
poate atrage după sine ruina întregii construcţii. 

* 
Faţă cu aceasta situaţie, tendinţa acelor fac

tori din Balcani, cari sunt interesaţi că acea 
parte de clădire, care s'a ridicat la Bucureşti 
să rămâie intactă şi să o întărească prin consoli
darea terenului alunecos din sânul ei, nu putea 
fi alta decât să lupte din toate puterile la lichi
darea cât mai grabnică şi a acestor două pro
bleme lăsate în suspensie. 

Mai ales România ca direct interesată şi ca 
principală garantă a stării de lucruri stabilită 
sub preşedinţia ei, a înţeles de minune aceasta 
neapărată necesitate. 

De aci intervenirile ei repetate în cele două 
direcţii: în chestia Albaniei pe de o parte, în 
chestia insulelor pe de altă parte. 

In chestia albaneză România a stăruit din 
toate puterile să ajungă cât mai repede la o 
normalizare a situaţiunii din această ţară, ia sta
bilirea ordinei interne astfel ca să nu mai fie o 
continuă momeală pentru vecinii dimprejur. 

In afară de motivele de rudenie dintre prin
ţul Wilhelm şi Casa Domnitoare română, mo
tive cari în nici un caz nu pot fi hotărîtoare, aici 
trebuiesc căutate raţiunile solicitudinii Româ
niei şi ajutorului moral acordat (prinţului de 
Wied. 

România are un interes suprem ca într'un 
fel sau altul să se închidă haosul albanez, care 
înseamnă o deschizătură primejdioasă în noul 
sistem balcanic a cărui cheie de boltă o formează 
tratatul delà Bucureşti. 

Pentru cauze a căror analiză nu e locul a se 
face aici, aşteptările României nu s'au realizat 
până acum. Este sigur însă că încercările Ro-

Cetitorul poate lsă-şi procure singur nu-
merii din revista „Proza", cari cuprind paginele 
din urmă ale distinsului scriitor, ce s'a stâns 
la vârstă de abia 36 ani. Lectura lor, precum 
şi a acelor cinci-şase volume a lui Emil Qâr-
leanu — în afară de deliciul artistic ce ni-I 
causează — sunt cea mai curată închinare, în 
amintirea celui ce nu mai este. 

Ni-e cupa plină de amar. 
Ni-e cupa plină de amar 
Şi de-a durerilor otravă, 
Prinosul nostru secular 
Adus pe-al patriei altar, 
Rămas-a făr' un strop de har 
Ni-e inima bolnavă. 

Pluteşti pe-a nedreptăţii mări 
Sărmană mică barcă! 
Te văd luptând în sbuciumări 
Căutând limanul dulcei ţări... 
Fii treaz vâslaş, cârmaci din zări 
Furtuna să descarcă! 

i 
Veni-va ziua de apoi 
Când tot ce azi te doare, 
Noi vom uita şi griji, nevoi 
Şi răni deschise de eroi, 
Când ei vor tremura de noi 
Ca negura de soare. 

Ioan Al. de Leményi. 

mâniei de a stinge acest focar de surprize nu 
se vor opri aici. 

Tot din aceleaşi consideraţii a pornit şi ac
ţiunea de intervenue repeţită a regatului român 
în conflictul greco-turc. 

Se cunoaşte rolul jucat de guvernul român 
în încheierea păcii dintre Turci şi Greci. Dtn 
nenorocire această pace nu a putut să cuprinză 
toate punctele de neînţelegere dintre cele două 
ţări. A rămas pe din afară chestiunea insulelor 
care era lăsată în hotărîrea Europei. Iar Turcii 
ştiu de mult că această Europă nu există decât 
atunci când e vorba de concesii mănoase, care 
să le obţie pe spinarea altora — caz în care Is
prăveşte mai întotdeauna prin a se înţelege — 
şi nici de cum atunci când e vorba să impute 
o soluţie care nu atinge direct interesele sale. 
De aceea ei şi-au menţinut pretenţiile asupra 
insulelor şi de aci un nou punct generator de 
crize, care ameninţă necontenit pacea ca o sabie 
a lui Damocles şi împedecă guvernele de a se 
lansa în sfârşit în toată liniştea, în opera vastă 
de reorganizare naţională, de restaurare a for
ţelor economice şi culturale, de care fiecare din
tre statele sleite de puteri din Balcani, are atâta 
nevoie. 

De atunci România a reînoit necontenit de
mersurile sale la Constantinopol şi Atena. Rezul
tate palpabile însă nu s'au văzut. 

In loc de semne de pace cele două state, dim
potrivă, au pornit într'o cursă furioasă de între
cere, pentru a-şi asigura superioritatea pe mare, 
singurul drum pe care se puteau ciocni, chel
tuind şi ultima lâscaie pentru crucişetoare şt 
cuirasate ucigaşe. In zeci de rânduri în decursul 
acestui interval au fost gata să treacă delà a-
ceastă întrecere de înarmare, la răsboiul de 
fapt. In cele din urmă se perduse orice speranţă 
de a vedea conflictul înlăturat. Lumea se obici-
nuise cu gândul că de aici va isbucni criza, care 
să pue în discuţie, încă odată, situaţia balcanică, 
Bulgarii cărora nu le-a rămas decât speranţa 
aşteptau plini de nerăbdare... 

* 
Aci erau lucrurile când o întorsătură nea 

şteptată — cel puţin pentru marele public — vi 
ne să întemeieze orizontul turco-grec. 

Este întrevederea cea pusă la cale între Mc 
rele Vizir şi d. Venizelos, primul ministru al Gre 
ciei, la Bruxelles. 

întâlnirea aceasta, după o atât de lungă pe-
riodă de încordare, între două personalităţi 

de importanţa lui Venizelos şi lui H almi-Said 
paşa, nu se face fără a exista siguranţa că se 
va ajunge la un rezultat. Un eşec al acestei în
cercări va aduce de astădată direct la răsboi 
şi desigur nu pentru aceasta s'au pus în mişcare 
şefii celor două guverne. 

Sunt indicii certe că de astădată înţelege
rea se va stabili. Un jurnal din Bucureşti, „Jour
nal des Balkans" care este foarte bine informat 
a publicat chiar şi condiţiile în baza cărora se 
va face această înţelegere. Iată aceste condiţii: 

„După informaţiile noastre, pe cari le cre
dem demne de încredere zice menţionatul ziar 
soluţiunea ar consista în stabilirea unui regim 
de autonomie sau mai bine zis de împărţire i 
suveranităţii între cele două state. Insulele ai 
fi să fie puse sub autoritatea unui guvernato\ 
creştin, care va fi confirmat. Primul guver
nator va fi al doilea fiu al regelui Constantin. 

„Grecia ar lua asupra ei o parte a cheltuie
lilor de administraţie şi ar vărsa Turciei o su
mă fixă, sub formă de contribuţie la budgetul 
insulelor. Cu alte cuvinte s'ar stabili un regim 
mixt asemănător aceluia care a fost în vigoare 
în insula Samos şi în alte ţinuturi creştine de 
sub stăpânirea turcească. 

Tot cam în sensul acesta se exprimă şi zia
rul „Le Jeune Turc" oficiosul guvernului turc: 
„Privitor la insulele Kios şi Mytelene, zice el su
veranitatea va rămâne Greciei iar suzeranita
tea va aparţine Turciei. In afară de aceasta vor 
fi aduse în discuţie două chestiuni neaşteptate: 
Una e privitoare la Lemnos, pe care o va do
bândi Turcia în schimbul cedării Rodosului, cu 
privire la care este de aşteptat o opoziţie din 
partea Italiei. Samos se reîntoarce la vechia 
situaţie, în care se afla înainte de răsboi. In 



Pag. 4 . R O M Â N U L " Joi, 30 lulle T9M. 

Chios şi Mitilene o comisie mixtă turco-greacă 
va desemna pe funcţionari". 

Acestea sunt într'adevăr condiţii cari pot sa
tisface pe ambele tări. Pe deoparte Grecia evită 
neplăcerea de a retroceda vechilor stăpâni, In 
condiţii de supuşi, o populaţie conaţională pe 
care a liberat-o, pe de altă parte Turcia obţine 
— ceeaçe era esenţial pentru ea — că insulele 
să nu fie transformate fortăreţe avansate cari 
să constitue o vecinică ameninţare pentru coa
stele Asiei Mici. 

* 
Fără a ne opri asupra jocului de culise care 

a putut influenţa mai mult sau mai puţin spre 
a aduce lucrurile la acest rezultat să ne oprim 
puţin asupra urmărilor acestei înţelegeri. 

Aceste urmări sunt foarte importante, lată 
câteva din ele: Prin soluţia diferendului greco-
turc se reduce încă un focar de surprize. 

După tranşarea chestiei insulelor, Turcia va 
trebui să-şi clarifice situaţia. Ea va avea să se 
decidă dacă va sta alături de puterile grupate 
în jurul tratatului delà Bucureşti sau va lua po
ziţie în contra lor, sau în sfârşit va rămâne neu
tră. Deciziunea aceasta îi va fi dictată nu de 
oportunitatea faţă cu necesităţi momentane, ci de 
interese permanente. 

Bulgaria va perde o speranţă de a vedea lu
crurile turburate de azi pe mâne aşa cum doria. 
Acum chiar dacă are în vedere o asemenea tur-
burare în Balcani ar trebui să o pregătească 
dânsa, nu să-i vie de-a gata delà Turci. 

într'un cuvânt putem zice că prin această 
înţelegere lucrurile se vor simplifica mult. Hao
sul se reduce. Şi cu aceasta opera de pace înce
pută la Bucureşti capătă încă un element de 
sprijin. 

lată de ce această întrevedere este urmă
rită cu un interes foarte mare în lumea politica 
din Bucureşti. 

Din nenorocire tocmai când din sud-estul 
tuturor furtunilor vin asemenea veşti îmbucură
toare, iată că lucrurile se schimbă din altă parte, 
de unde nu ne aşteptam de loc. 

Grozăviile răsboiului. 
— Povestirea unul Bulgar. — 

Ni se scrie: 

Mercurea, la 23/VII 1914. 

Aici la noi în hotarul Mercuri! sunt mai mul
te grădini de Bulgari, cu zarzavaturi. Dintre 
Bulgarii aceştia a fost mulţi în răsboiul balca
nic. Toti spun câte ceva, dar unul mai ales, 
spune lucruri îngrozitoare. Zice: Noi o trupă 
mare de Bulgari am trecut peste Sârbia si Mun-
tenegru (nici el nu ştie bine pe unde) mai multe 
zile am tot mers şi am luat pe Turci cam delà 
spate. într'un loc ne-a apucat o ploaie mare, 
care a ţinut 2 zile neîntrerupt. Ne-am oprit în 
loc. Am crezut că se va face pace, cu ploile a-
cestea. 

Dar la două zile am căpătat, poruncă, de 
înaintare. Am plecat. P e 9 şi jum. seara, am 
ajuns la cele dintâi sate în Turcia. Am căpătat 
ordin de năvălire în sat şi nimica să nu lăsăm 
viu. Toată lumea durmea, şi am măcelărit tot, 
om, muiere, copii, nimic n'am lăsat în viată. 
Cum era frig s'a strâns pe baionetă sângele în
chegat, de două degete. 

N'am întrebat de naţionalitate, fără am ni
micit. Doamne fereşte-mă, să mai văd răsbol, 
că de atunci şi până azi înaintea ochilor nu văd 
alta, decât oameni, rnucri şi copii junghiaţi, tă-
văllndu-se prin sângele lor propriu şl în tot tim
pul aud vaetele disperate, în tot felul de limbi 
necunoscute. 

îmi era jale, şi mi-e jale şi acum, când mă 
gândesc la acelea flinte nevinovate, dar am fost 
siliţi să facem aşa, fiind comandă militărească. 

Ne-au oprit aspru să spunem ce s'a petrecut 
din răsboi, dar caută s'o spun că nu este tigru 
pe lume, feară mai blăstămată ca omul... — 
B . M. 

ANGLIA. 

La interpelaţia deputatului Law Bonar, 
secretarul de stat Eduard Grey răspunse în par
lamentul englez, alaltăeri: 

„Cred că e necesar, On. Casă, să vă des-
coper atitudinea de până aci a guvernului no
stru. Vineri dimineaţa am primit delà legaţia 
austro-ungară nota guvernului austro-ungar 
adresată puterilor — apărută deja în presa 
noastră şi care cuprinde pretenziunile Austro-
Ungariei faţă de Serbia. După ameazi am 
convenit cu ambasadele celorlalte puteri, îna
intea cărora mi-am esprimat părerea, că pa
nă ce conflictul se va mărgini numai între Au
stro-Ungaria şi Serbia — nu avem drept de 
ingerinţă. 

Dacă însă raportul ar ajunge la ascuţiş 
între Austro-Ungaria, Germania şi Rusia, a-
meninţând pacea Europei, nu ne mai poate 
lăsa indiferenţi. Nu cunosc până în acest mo
ment punctul de vedere al guvernului rusesc 
şi prin urmare nu sunt în stare să păşesc ime
diat cu vre-o propunere merit» rică în chestie. 

Vă pot însă declara, că dacă raportul în
cordat între Austro-Ungaria şi Rusia ar lua 
proporţii ameninţătoare — după a mea pă
rere — singurul razim ce s'ar putea oferi păcii 
mult primejduite, ar conzista în faptul, ca 
cele patru mari puteri: Germania, Franţa, Ita
lia şi Anglia neinteresate direct în chestia sâr
bă, — să înfiinţeze împreună şi deodată la 
Viena şi Petersburg, ca Austro-Ungaria şi 
Rusia să înceteze operaţiunile militare, în vre
me ce acţiunea celor patru puteri se va în
drepta într'aceea, ca să facă posibilă înlătu
rarea conflictului. 

Convingându-mă, că Austro-Ungaria a 
rupt legăturile diplomatice cu Serbia, am fă
cut următoarele demersuri: 

Duminecă după ameazi recercând telegra
fice ambasadorii noştri din Paris, Berlin şi 
Roma i-am autorizat să întrebe guvernele pe 
lângă care sunt acreditaţi, dacă nu ar fi de 
acord ca legatul francez, german şi italian să 
ţină o consfătuire aici cu mine în Londra, pen
tru găsirea modalităţilor şi mijloacelor potri
vite a înlătura dificultăţile obvenite. Totodată 
am <recercat pe reprezentanţii noştri să roage 
respectivele guverne, ca să împuternicească 
pe reprezentanţii lor din Viena, Petersburg 
şi Belgrad ca să comunice acolo plănuita con
ferinţă şi să-i roage a sista operaţiile militare 
active până la încheierea tratativelor. Până 
în acest moment, nu am primit delà toţi răs
puns. Natural, că pentru această acţiune este 
de prima importanţă conlucrarea armonică 
a celor patru puteri. Timpul fiind scurt, nu 
m'am putut informa, dacă propunerea mea 
va fi bine primită, ori ba; riscând astfel chiar 
şi primejdia de a fi respins. 

Dar când lucrurile sunt atât de serioase 
şi timpul atât de scurt, nu se putea încunjura 
primejdia, că eventual voi face o propunere, 
ce nu va întâmpina buna primire. 

Presupunând că textul răspunsului-notă al 
Serbiei, cel ajuns în presă, este adevărat, 
ceeace nu dubitez, —• sunt totuşi de părerea, 
că propunerea mea va forma cel puţin baza, 
pe care grupul marilor puteri amicale şi ne
interesate, dintre cari unele, se bucură 
de egala încredere atât la Viena, cât şi la 
Petersburg, vor fi în stare să afle o soluţie 
acceptabilă. À ÈL 

Evident, că din momentul c e conflictul i 
se mărgineşte între Austro-Ungaria şi Sei 
bia, ci într'acela se va îngera şi vre-o all 
mare putere, aceasta se poate privi delà înceş 
de cea mai mare catastrofă, care a băni 
vreodată Europa; nimeni nu poate prevede 
sfârşitul conflictelor, iar dezastruoasele t| 
mări, directe, ori indirecte, sunt deadrepf 
incalculabile. (Aprobări). 

Lawsou Harry întreabă pe secretarul I 
stat, Grey, dacă e drept, că împăratul gf 
man a aprobat azi dimineaţă idei a mediaţii! 
lansată de Grey. 

Secretarul de stat ,Grey, declară 0 
convins despre aceea, că guvernul germ 
aproabă în principiu ideia mediaţiunii ini 
Austro-Ungaria şi Rusia. N'a primit însă rl 
puns delà guvernul german în chestia con 
•rentei. 

România. 
„Epoca" (ziarul dlui N. Filipescu) aduc« 

nrul de Luni: 
Conflictul austro-sârb ale cărui proporfl 

nu se pot încă preciza, dar care constitue 
gravă ameninţare pentru pacea generală, e 
privit azi cu mal mult calm, atât în cercur 
politice cât şi in cele financiare. 

Acestea din urmă, de obicei pesimiste, 
impresiunea c ă deşi situaţia e gravă, totuşi 
poate încă justifica o vie alarmare cu atâti 
puţin o panică. Părerea e, că conflictul se va 
ranja. 

In cercurile diplomatice impresiunea d 
după cele două mari grupuri de puteri. 

Astfel nîinistrul plenipotenţiar al uneii 
puteri din tripla înţelegere, a declarat ier 
Sinaia într'un c e r c restrâns, că nu crede li 
bucnirea unul răsbol austro-sârb, chiar io 
zul unui refuz din partea Serbiei, de a acct 
condiţiunile notei austriace. — Totul se 
mărgini la o rupere de relaţii diplomatice. 

Dimpotrivă ministrul unei puteri din ti 
alianţă — şi care nu este acela al Austrie! 
întrebat asupra situaţiei a răspuns: 

— „Ceiace pot să spun e că situaţia e io 
gravă". 

* • J 

Din Sinaia se telegrafiază că contele Ci 
nin, ministrul Austro-Ungariei la Bucure» 
baronul Fasclotti, ministrul Italiei, au fost f 
miţi în audienţă ieri de M. S. regele. 

ITALIA. 
„Popolo Romano" observă că întrevedi 

de acum câteva zile dintre împăratul F i 
Josef şi contele Berchtold ne făcuse să spei 
că nota ar fi inspirat la oarecare moderai 
atât în forma cât şi în fondul ei. Pe semnel 
că rezultatele şi urmările anchetei sârbesal 
autorităţile austro-ungare la Serajevo aul 
astfel încât, cu toată buna voinţă şi dis« 
a cârmuitorilor imperiului cei cari au int« 
înseninatul document diplomatic au creai 
cuviinţă să se lipsească de orice spririt if 
ciuitor. 

„Nu ştiu — scrie ziarul „Tribuna" - • 
nota aceasta va fi primită de guvernul di«I 
grad şi până la ce punct, potrivit cu drepi 
sale de suveranitate, el va putea să ţinăl 
teală de sfaturile de ascultare ce i s'au att 
în aceste ultime zile, de cătră diferitele cai 
din Europa, începând cu cel rusesc. 0u | 
sârbesc, în adevăr, făcuse să se înţeleagă} 
înconjur, că n'ar fi putut să primească f 
anchetă mixtă şi nici dizolvarea asocial» 
iredentiste din Serbia, căci astfel de rai 
ar fi în contrast cu Constituţia statului, 1 
ajuns deci să comparăm acest refuz cu" 



„ R O M Â N U L " 

peremptorii ale notei austriace, spre a ne 
i seamă de gravitatea situatiunei de astăzi. 
Ziarul „Vita" scr ie: Cabinetul din Peters -

mrg a făcut să ajungă la Belgrad sfaturile sale 
: moderatiune. Nu ştim însă până la ce punct 

[aceste sfaturi se vor potrivi cu gravitatea sl-
Ituaţiunei create de nota Austro-ungară. Unele 
[aare din Viena, reproducând o ştire răspândita 
Ide o gazetă berlineză, şi-au exprimat convinge-
|rea că, în cazul unui conflict cu Sâţbia , acest 
»nilict va fi localizat pur şi simplu la cele două 

[state beligerante întru cât Rusia nu s'ar ame
steca din pricina grelelor condiţiuni şi împreju-

Irarilor critice prin care trece astăzi politica in-
jternă a Imperiului. Dar în cercurile competente 
[seobservă că există în Rusia unele curente şi 
Íînrâuriri foarte puternice cari ar profita de o 
neaşteptată mişcare năvalnică a sentimentului 
panslavist al masselor spre a înăbuşi orice neîn
ţelegere şi greutate internă faţă de o jignire a-
dusă rasei slave. Şi atunci? 

• 
„Giornale a"Italia" organul guvernului scr ie: 

punctul delicat al neînţelegerii stă în aceasta că 
cererile Austriei pot să fie privite de că t ră S â r -

i ca jignitoare pentru drepturile sale neştirbite 
;de suveranitate. 

Toată chestia balcanică ar putea să fie pusă 
! iarăşi pe tapet iar pacea Europei ar fi din nou 
I periclitată, dacă, faţă de un refuz al Serbiei, Au
stria ar recurge la nişte măsuri de coerciaţiuni. 
In orice caz, însă, Italia nu se va putea îngădui 
ca echilibrul balcanic să fie turburat. Quvernul 
din Roma deci va veghia spre apărarea mari-
lor interese naţionale jn cazul când statul quo 
ce s'a statornicit la Bucureşti în urma răsboale-

f lor din Balcani, va suferi vre-o schimbare sau 
Iva fi atins în orice chip echilibrul adriatic. 

* 

Ziarul „Corriere delà S e r a " relevă că Au-
1 stria a ales momentul propice pentru un even-
pal răsboi, socotind că guvernul ros nu ar avea 
dispoziţiuni să intre într'o luptă. 

S'ar putea întâmpla însă ca opinia publică 
din Rusia, care nu ar putea suferi în nici un caz 
o ingenunchiare prea apăsătoare a Sârbiei, să 
provoace un curent care să oblige guvernul să 
mtervie activ. 

Ziarul „Corriere délia Sera" zice că se crede 
îndreptăţit să creadă că guvernul italian nu s'a 
angajat întru nimic faţă de guvernul Austro-
ungar. Svonul c ă nota Austriei ar fi fost comu
nicată mai întâi la Roma, nu este adevărat. Qu
vernul italian a cunoscut conţinutul notei 12 ore 
dupăce nota fusese comunicată guvernului din 
Belgrad. Dacă s'ar fi cunoscut la Roma mal 
dinainte conţinutul notei, Italia ar fi consiliat 
Austria să-l modifice, nu l-ar fi aprobat. 

Austria şi-a asumat delà sine răspunderea 
conţinutului notei şi rămâne asupra sa răspun
derea unui răsboiu. 

Părerea ziarului este că Austria ar fi putut 
obţine satisfacţie fără răsboi, dacă păstra oa
recare moderatiune în cererile sale. 

Ca încheere spune că Italia, acum mai mult 
ca ori când, trebuie să vegheze. 

Textul notei austriace a fost comunicat eri 
şi Vaticanului. 

Ultimele ştiri sosite la Roma din Belgrad 
afirmă că Sârbia nu s'ar arăta dispusă să se su
pună. 

Duminecă a avut loc o importantă con
vorbire între primul ministru Salandra şi d. 
di San Qiuliano, care se află la Fiuggi. Tot Ia 
Fiuggi, d. Salandra a avut o convorbire cu d. 
de Flotoy, ambasadorul Germaniei la Roma. 

iRăsboiul. 
— „Pester Lloyd" este informat din Viena 

(informaţia se tipăreşte cu litere aparente!) că 
la ministeriul de externe s 'a făcut intervenţia 
engleză, anunţată de Qrey, dar contele Berch
told, mulţumind pentru serviciile oferite cu no
bile intenţii, a răspuns că ele au întârziat, deoa
rece declaraţia de răsboiu era iscălită, înainte 
de a se prezenta la el ambasadorul englez. S e 
înţelege, — a adăogat contele Berchtold — că 
în ce priveşte localizarea conflictului, acţiunea 
Angliei se poate continua, dar fără de conferinţă 
internaţională ! 

Acelaş comunicat — care este după toate 
semnele inspirat din cercurile Ballplatzului — 
anunţă, ca Sârbia a oferit concesii teritoriale 
Bulgariei, în caz de neutralitate, şi că în Var 
şovia (Polonia rusească) se ivesc presemnele 
revoluţiei: la fosta postă centrală a esplodat o 
bombă, care a ucis mai multe persoane, şi că 
o magazină de praf de puşcă a fost aruncată în 
aer. 

— Deodată cu declaraţia de răsboi către 
Sârbia , s'a trimis o notă tuturor puterilor, al 
cărei cuprins este identic cu declaraţia de răs
boi. 

— Soldaţii noştri au capturat un vapor sâr
besc, la satul Techia, în apropiere de Orşova. 

Vaporul capturat, care transporta arme şi 
soldaţi, a fost botezat „Diadal". 

— „Világ" este informat că rmata sârbească 
se concentrează spre Velika-Plassa, Mladeno-
vatz şi Lazarevatz , în loc de linia Niş-Craguie-
vaţ, cum se plănuia mai întâi. 

— Sârbii au capturat vapoarele noastre 
„Erzerzog Albrecht" şi „Maros" rănind pe că
pitanul acestui din urmă. 

— Mobilizarea se face febril în Muntenegru. 
Regele Nichita şi-a mutat cartierul Ia Podgo-
riţa. I i>: • «? 

— Intre România şi Grecia este un viu 
schimb de note. 

— Preşedintele republicei franceze s'a în
tors la Paris , întrerupându-şi călătoria, care 
trebuia să se continue prin Dania. L a Stokholm 
discursurile preşedintelui şi al regelui au fost 
ţinute în termen de complezantă, fără de a spu
ne ceva. 

— Germania a primit foarte rece intervenţia 
Angliei. In răspunsul ce l'a dat a spus, că ar fi 
umilitor ca o chestie a Austriei să fie adusă 
înaintea arbitrului Europei. 

— Mobilizarea Rusiei se confirmă. 
— „Aradi Újság" din loc primeşte o depeşă, 

datată din Berlin, că în Germania s'a ordonat 
mobilizarea. Circulaţia trenurilor este rezer
vată exclusiv pentru armată. 

— A fost arestat şi adus la Arad călugărul 
Gedeon Milevoi, din mănăstirea delà Berin, 
bănuit de agitaţie, săvârşită în sinul populaţiei 
din Pecica-maghiară. 

— Aflăm din isvor sigur că mareşalul Cer
na şi mai mulţi intelectuali români din Orşova 
au fost arestaţi. 

„Militqerische Rundschau" anunţă: După 
ştirile sosite mobilizarea armatei sârbeşti se 
face repede şi în linişte. La Dunăre stau avant-
posturi slabe, la spatele cărora la câţiva chilo-
metri se înşiră trupe mai mari. De-a lungul 
Drinei se pot constata concentrări de trupe 
mai mari. Sunt foarte multe grupe de voluntari. 
Trupele delà graniţa de nord a Albaniei au 
fost pornite spre nordul Serbiei. In Sandjac 
se pot observa deasemeni mişcări de trupe. 
In Novibazar au fost aruncate spre Prilep trune 
mai mari. In Muntenegru se fac deasemenea 
mari pregătiri. Regele Nikita şi guvernul mun
tenegrean s'a mutat la Podsortţa. 

— „Esti Újság" anunţă din Berlin, că mâne 
se va publica tratatul de alianţă al Germaniei 

cu Svedia. Acelaş ziar afirmă că Germania va 
face ca Finlanda şi Turcia să atace asemenea 
Rusia. 

— In Croaţia s'a declarat statarul. S 'a su
primat apariţia următoarelor ziare: 

„Slobodna Riecs" , „Narodno Jedinsot", „ S r -
bsko Kolo", Oslobodjenie Privrednic", „Vihor" 
(Zágráb), „Volksrecht" (Eszék) , „Pravo Naro-
da" (Sid), „Sloboda" (Pétervárad) . „Sviet los" 
(Vinkovce), „Hrvatski Branik" (Mitrovica), 
„Badasnyos" (Zimony). 

Declaraţ ia statarului s'a făcut prin decretul 
banului, nu prin lege. 

. . - ' . • • • * , 

— La Semlin, soldaţii de pe malul sârbesc 
au puşcat asupra posturilor noastre delà vamă, 
şi au ucis pe soldatul, care stătea la post. 

6 ţărani deţinuţi în Cluj. 
„Újság" din Cluj scrie: „De abia s'a decretat starea 

de răsboiu şi au intrat în vigoare legile excepţionale, 
şi în Cluj s'au făcut mai multe deţineri. Duminecă în-
nainte de amiazi politia l'a deţinut pe factorul oraşului 
Simon Pap, pentruca a înjurat monarhia şi a strigat: 
să trăiască România. Politia l'a interogat ieri pe Simon 
Pop, care a confirmat că a fost unealta agitatorilor. 
Simon Pap va fi ţinut în arest până la terminarea in
strucţiei şi politia l'a predat procuraturei. Cazul Simon 
Pap, pe care l'a scăpat gura în stare iluminată nu e o 
apariţie izolată, ci e de o însemnătate cu mult mai 
gravă şi ne admoniază ca să fim cu cea mai mare 
precauţlune şi în ţinuturile locuite de valahi să luăm 
toate măsurile şi dispoziţiile, ca nu cumva să avem 
surprize neaşteptate. A fost înfăţişat Ia poliţie un grup 
de 6 oameni, despre cari s'a dovedit că au desvoltat o 
agitaţie tendenţioasă. Poliţia a deţinut ieri înainte de 
amiazi pe Ioan Lucaciu, Ştefan Lucaciu, Ladislau Lu-
caciu şi Ioan Irimie din Totfalău (corn. Clujului), pe 
Ioan Fluieraş din Feneşul-săsesc (com. Clujului) şi Ni
colae Gal din Cluj (Tordai ut. 23) Ioan Ştefan şi Ladis
lau Lucaciu, Ioan Irimie şi Iuon Flueraş au adus paie 
la Cluj. Aci s'au întâlnit cu Nicolae Gal, care Ie e con
sătean, şi au declarat auzindu-i mai mulţi: „Ştiu ei bine 
că România e pregătită ca să atace Ungaria şi să-i 
elibereze pe Românii din Ardeal. Ei sunt pregătiţi 

pentru acest caz şi stau gata, ca la semnul dat să se 
ridice". 

Ţăranii valahi escortaţi la poliţie au fost imediat as
cultaţi şi încă în cursul zilei de după amiazi au fost 
duş în închisoarea procuraturei. Cercetarea se va în
tinde asupra întreg satului Totfalău. 

Răspunsul Serbiei. 
(Urmare) . 

Guvernul reg. trebuie să recunoască că nu 
poate găsi clar înţelesul şi importanta preten-
tiunei guvernului ces. şi reg., care pretenţiune 
ar avea de scop ca guvernul sârbesc să se o-
blige, că admite ca pe teritorul sârbesc să coo
pereze şi organele guvernului ces. şi reg. De
clară însă că e aplicat să accepteze aceasta 
cooperare, întrucât ea ar corespunde princi
piului drepturilor popoarelor şi a procedurei 
penale precum si raporturilor amicale de veci
nătate. 

Comentar oficial: 

Privitor la această chestie dreptul popoarelor are 
tot aşa de puţină competinţă ca şi procedura penală. 
E vorba de o chestie de ordin pur poliţienesc, care are 
să fie normată în baza unei stabiliri speciale. Condiţia 
Serbiei deci nu se poate înţelese şi e cutezanţă, şi 
în forma ei generală e potrivită, ca să ridice dificultăţi 
mari la încheierea înţelegerii. 

6. Guvernul regesc foarte natural îşi tine de 
datorie, ca să pornească cercetare împotriva 
persoanelor, cari au luat parte în conjuraţia 
din 15—28 Iunie sau afirmativ au luat parte şi 
cari locuiesc pe teritor sârbesc. Cooperarea 
organelor delegate de către guvernul ces. şi 
reg. în acest scop nu o poate accepta, deoarece 
aceasta ar însemna ştirbirea constitutiunei şi 
a legilor penale. De altă parte însă organelor 

Bănci singuratice, foarte practice 

PMTRU BISERICI. 

Totfelul da aranjamente p. biserici şi p. şcoli 
H:i execută ieftin £ 

H I T Q V Á P V f W i l l A măsar artistic, llfe-vLvO V I Vi I ULrt, rantul Instlt, gr. cat. 
U N G V A R, Rákóczi-utca 22. 

L a dorinţă trimete gratis mostre şi prospecte cu desenurl. 

BĂNCI DE SCOALĂ 

noui, durabile şi elegante. (o?208i) 



Pag. 6 ,R O M A N U L" Joi, 30 Iulie 1914 

austro-ungare ar trebui să li se facă cunoscut 
rezultatul cercetării . 

Comentar oficial: 
Pretentiunile noastre au fost clare şi n'au putut da 

motive la neînţelegeri. Am pretins: 1. pornirea cerce
tării împotriva acelora cari au luat parte la conjuraţie 
şi 2. participarea organelor ces. şi reg. în ancheta acea
sta. (Recherche faţă cu enquête judiciaere). 

N'am avut în gând să pretindem cooperarea orga
nelor ces. şi reg. în procedura judecătorească sârbeas
că. Organele noastre ar fi luat parte numai în urmă
rirea poliţienească care câştigă şi asigură numai mate
rialul cercetării. 

Dacă guvernul sârbesc ne interpretează greşit, o 
face aceasta conştiu, pentru că ar trebui să ştie ce 
deosebire e între enquête judiciare şi „recherche". 

Deoarece însă străduinţa guvernului sârbesc e ca 
să se sustragă cercetarea ori cărei controli, care ar 
avea consecinţe foarte neplăcute pentru el şi deoare
ce nu are mijloace cu ajutorul cărora să refuze coo
perarea organelor noastre la procedura poliţienească, 
deşi analogiile acestei cooperări sunt foarte nume

roase — s'a pus pe punctul de vedere, care la aparenţă 
ar îndreptăţi refuzul şi care e potrivit să-i imprime 
pretenţiunei noastre caracterul imposibilităţii. 

7. Guvernul reg. încă în seara zilei când i 
s'a remis nota, a dat ordin pentru deţinerea 
majorului Voiszlăv Tankosich. 

In ce priveşte deţinerea lui Ciganievici care 
e cetăţean al monarhiei austro-ungare şi a 

fost aplicat ca practicant până în 15 Iunie la di
recţiunea căilor ferate, el până acum n'a fost 
găsit şi s'a dat ordin de curentare împotriva 
lui. 

Guvernul cesar şi regesc să binevoiască ca 
în scopul executării anchetei, îndată ce-i va fi 
posibil să publice în forma obişnuită motivele 
de bănuială existente şi adunate în cursul cer
cetării din Sarajevo. 

Comentar oficial: 
Aceste sunt numai un expedient. După cercetările 

noastre Ciganievici a mers în concediu la 3 zile după 
atentat, când s'a auzit că el a făcut parte din conjuraţie 
şi din însărcinarea poliţiei din Belgrad s'a dus la Ri-
barî. Nu corespunde deci adevărului, că Ciganievici ar 
fi ieşit din serviciul statului sârbesc în 15 (28) Iunie. 
La aceasta se mai adaoge că prefectul poliţiei din Bel
grad, care însuş a ordonat plecarea lui Ciganievici şi 
care a avut cunoştinţă despre locul unde se află acesta, 
a declarat într'un interview, că un om cu numele Milan 
Ciganievici nu există în Belgrad. 

8. Guvernul sârbesc va înăspri normele exi
stente privitoare la împiedecarea contrabandei 
de arme. De sine înţeles că îndată va porni 
cercetarea şi îi va pedepsi cu rigurozitate pe 
funcţionarii delà serviciul de vamă de pe linia 
Sabat-Losnita, cari nu şi-au împlinit datorin-
tele şi i-a lăsat pe autorii crimei să t reacă 
graniţa. 

Guvernul reg. va da bucuros lămuriri privi
tor la declaraţiile, pe cari funcţionarii lui le-a 
făcut după atentat în Serbia sau în străinătate 
în forma de interview şi cari declaraţii după 
afirmaţia guvernului monarhiei au fost duşmă
noase, — imediat ce guvernul cesar şi regesc 
le va arăta şi va dovedi, că funcţionarii respec
tivi de fapt au făcut acele declaraţii. Guvernul 
regesc se va îngriji ca să se poată câştiga do
vezile necesare. 

Comentar oficial: 
Guvernul sârbesc recunoaşte fără îndoială foarte 

bine interviewurile din chestie. Cerând deci delà guver
nul ces. şi reg. detaliuri privitor Ia aceste intervie-
wuri şi făcând o cercetare formală în această privinţă 
dovedeşte prin aceasta că n'are gând serios să împli
nească nici această pretenţiune. 

10. Guvernul regesc îl va încunoştinta pe 
guvernul ces. şi reg. — dacă cumva nu e lămu
rit din această n o t ă — despre executarea dis
poziţiilor înşirate în punctele de mai sus, îndată 
ce guvernul monarhiei va ordona şi va executa 
una din aceste dispoziţii. Guvernul sârbesc 
crede că e de interes comun ca să nu se pri
pească rezolvirea acestei chestii, din care 

cauză e aplicat ori şi când pentru o rezolvire 
paşnică, când acest răspuns nu l 'ar mulţumi pe 
guvernul cesar şi regesc. Rezolvirea paşnică 
s'ar putea executa supunând această chestie 
sau arbitrului de pace din Haga sau hotărârei 
puterilor, cari au cooperat la elaborarea de
claraţiei din 18 (31) Martie 1909, a guvernului 
sârbesc. 

Desmintirea conjuraţiei sârbeşti. 
M. T. I. a primit delà biroul de presă al primului 

ministru comunicatul delà vale: 
Mai multe ziare au scris azi dimineaţă, că în Beci-

cherecul-mare s'ar fi dat de urma unei conspiraţii sâr
beşti şi că în cursul nopţii jandarmii ar fi deţinut pe 
mai mulţi conspiratori, între cari şi pe Lazar Dungyer-
szky. 

S'a constatat oficial că ştirea ziarelor despre o pre
tinsă conspiraţie în Becicherecul-mare e lipsită de ori 
ce temeiu, că o astfel de conspiraţie peste tot n'a fost 
şi n'a fost deţinut nici Lazar Dungyerszky precum nici 
altul. întreagă ştirea e numai o scornitură şi e un lucru 
regretabil, că ea e potrivită numai să sperie publicul. 

Tot aşa e lipsită de ori ce temeiu ştirea lui „Buda
pest" că agitatorii români ar fi intenţionat să furişeze 
puşti Manlicher în Ardeal. 

S'a constatat oficial că şi această ştire despre con
trabanda de arme e o scornitură lipsită de ori ce te
meiu. 

Scrisori din Ţară. 
S'a sărbătorit un sfert de veac delà moartea lui E-
mlnescu? — Gândind la Emil Gârleanu. — In Jurul in
cidentelor bulgaro-române. — O privire asupra situa

ţiei politice Interne. 

Cultura popoarelor e în raport 
cu respectul pe care-1 au pentru 
măririle lor. (A. C. Cuza). 

Doamne! şi mult a mai stăruit bietul Eminescu a-
supra acestui mare adevăr! In operile sale, nu e rând, 
nu e cugetare închinată grijii chinuitoare a educaţiei pe 
care trebuie s'o capete tinerimea, în care să nu sus
ţină, în fel şi chip, că aceasta trebuieşte crescută în res
pectul şi dragostea trecutului şi a oamenilor săi mari, 
pentrucă astfel, încetul cu încetul, întreg poporul să fie 
îmbibat de spiritul atât de sănătos al tradiţionalis
mului dătător de viaţă şi putere. 

Aşa credea şi profesa dânsul — cu toată căldura 
sufletului său sincer, pătruns de cel mai înalt patrio
tism. Şi nu şi-a închipuit, uriaşul idealist, că însuş el va 
cădea victimă a acestei triste amoralităţi naţionale... 

îngrijitor de trist, şi cu toate acestea perfect de 
adevărat. Şi lucrul acesta e cu atât mai trist cu cât 
e vorba de cel mai hotărîtor spirit genial produs de 
naţia românească, luaţi bine seama, de Eminescu. Că 
i-am uitat pe cei mai mulţi dintre pionerii culturii româ
neşti şi pe aproape toţi făuritorii mai recenţi ai sufle
tului naţional — hai, treacă-meargă...; că gândul şi în
treaga noastră atenţie ne sunt furate şi închinate băr
baţilor politici contimporani, cărora am fi în stare să 
le ridicăm monumente în vată fiindcă chiar—hai, treacă 
şi această excesivă dragoste mai mult sau mai puţin inte
resată dar să-l uităm trecutului şi vieţii sale chinuite, 
pe cel care ne-a legănat visurile „pale" de juni amo-
roşi şi a contribuit în cea mai largă măsură la aso-
ciarea şi angrenarea elementelor eterne ce se ridică 
din complexul psihico-social al vieţii poporului nostru 
— aceasta e prea mult. 

Căci, judecaţi şi dv. Dacă, printr'o simplă întâm
plare, cineva nu şi-ar fi cetit obişnuitul cotidian în ziua 
de 15 Iunie — în care, ar fi aflat un articol sau două 
privitoare la viaţa, opera sau iubirea lui Eminescu — 
de sigur că nu ar fi ştiut de faptul împlinirii unui sfert 
de veac delà moartea celui mai mare şi mai popu
lar cugetător român. Şi fără îndoială că n'au fost puţini 
acei cari au trăit această experienţă, dureroasă din 
punctul de vedere al constatării noastre. 

Ei, dar sunt şi câteva onorabile excepţii, pe cari, 
tocmai de aceea, trebuie să le înşirăm. 

Cred că cel mai demonstrativ şi mai preţios oma
giu adus memoriei marelui dispărut este ediţia scoasă 
Ia Iaşi ,sub îngrijirea dlui profesor Cuza, a tuturor o-
perelor sale. O fi având această monumentală ediţie*) 
pe lângă incontestabile calităţi şi micile sale lacune — 
şi de unele şi de altele ne vom ocupa într'o cronică 
viitoare — dar, mai presus de toate, are covârşitorul 
merit de a fi întrunit în sfârşit la un loc întreaga o-
peră, atât de bogată în complexitatea ei, a celui mai 
caracteristic reprezentant al cugetării şi simţirii ro
mâneşti. E cei dintâi autor român mare care se bucură 
de această favoare, atât de frecventă la scriitorii popoa
relor din Apus. 

Altă publicaţie comemorativă, care merită să fie 
menţionată, este aceea care alcătuieşte nrul 2 din bi
blioteca „Românii Celebri", datorită penei talentate a 

*) Care, fiind apărută de o lună, m'aş mira să nu se 
afle încă pe la librăriile româneşti din Ardeal. 

scriitorului G. Galaction, şi în care ni se povesteşte^ 
chinuitor de zbuciumată a nefericitului poet. 

Serbări şi pelerinaje ocazionale?... Aproape de* 
însemnăm doar că — pe lângă luptele de.... 

doi celebri şampioni străini în parcul Carol I, arai 
de societatea atleţilor.... pardon, a scriitorilor româtl 
singur d. Corneliu Botez din Galaţi (care se luptii 
multă vreme ca Eminescu să nu treacă în dornet 
fosilelor naţionale) a organizat o festivitate în seif 
pomenit. Iar în Bucureşti a fost numai un pelerinail 
ziua de 15 Iunie, Ia mormântul părăsit ăl poetului 
care prilej au luat cuvântul dnii: Dr. Istrati, Q. 
mandi, I. Scurtu etc „pentru ca apoi, după ce vî  
amuţit ecoul vorbelor goale, să domnească iar, în i 
nia ei, cu mult mai elocventă: uitarea!" 

....Şi fără să vrem, prin.... analogie, gândindu-m 
chipul cum îşi sărbătoresc eroii şi marii lor cugetate 
Englezii, Germanii, Italienii, chiar „barbarii" Ruşi şi, 
generaţii" Francezi — ne înspăimântăm de mici» 
noastră sufletească şi de epigonismul care ne îneaci 

* 
Cât a fost de adânc ecoul morţii simpatizatului 

tor de talent şi suflet ales, Emil Gârleanu! 
După Caragiale, Iosif, Cerna, Chendi... se duse: 

acest meşter zugrăvitor al bătrânilor moldoveni şl( 
stins spirit cinstit din câmpul literelor române, — I 
care, se vor putea zbengui de-acum în mai multă | 
bertate cabotinii şi reclamagii pseudo-literari. 

S'a mai scris, după cuviinţă şi mai pe larg, desi 
Gârleanu în „Românul", cu prilejul morţii sale. Dai 
revin, e pentrucă vreau să dau publicităţii o propund 
care mă obsedează. 

Pe urma delicatului prozator au rămas soţia «1 
mângâiată şi o copilită, — desigur în aspre condltW 
materiale. Respectuos îmi permit să supun pe aceasil 
cale dlui N. Iorga — care l'a avut pe Gârleanu secreţi 
de redacţie la „Neamul Românesc" — părerea ca dit 
cu autoritatea de care se bucură, să intervină la fon 
rile competente pentrucă soţia şi copila celui care a set 
vit în oaste vre-o 8—9 ani să se bucure de vre-o peu 
sie. 

Ar fi şi aceasta o meritată dovadă de recunoştinji 
a muncii preţioase pe care duiosul Gârleanu a depus-t 
pentru îmbogăţirea literaturii româneşti cu pagini caii 
vor rămânea. 

• 

Se pare că, după răspunsul scurt şi hotărît pe cart 
l'au primit din partea bravilor noştri grăniceri, cei bul
gari s'au liniştit. 

Cel puţin aşa ne asigură ştirile oficiale de ieri şi de 
astăzi. 

Ba, ce e mai mult, Bulgarii ni-au şi dat câteva do
vezi semnifictaive că lecţia primită le-a priit, şi că do
resc cu totdiadinsul pacea cu noi: au trimis un tren 
special la Rusciuk dlui Derussi, ministrul nostru la So
fia, pentrucă să poată ajunge mai curând în capitala 1 
bulgărească, unde primul-ministru Radoslavoff îl a-H 

ştepta nerăbdător; au procedat imediat la numirea co-i. 
misiunilor de anchetă, propuse de România; au retras 
trupele trimise la graniţă. 

Iată, prin urmare limbajul de care trebuie să nel 
servim când vom mai avea ceva de discutat cu Bul- Í 
gani... 2 

Relâche. Suntem doar Situaţia politică internă?... 
în vacanţă. 

Totuş şi liberalii şi conservatorii — vorbesc de frun. I 
taşi — n'au mal plecat ca de obiceiu în străinătate. Se d 
pregătesc amarnic şi unii şi alţii pentru lupta grea pe di 
care-o vor da la toamnă. A 

Comisiunile pentru studiarea modificărilor de adus fc 
constituţiei se vor reîntruni şi ele abia în toamnă. Până rc 
atunci s'au comandat lucrările necesare în Apus... 

„Liga Reformelor" nu va avea urmările pe care unii fii 
poate le aşteaptă. E numai o mişcare progresistă în si- Iii 
nul partidului liberal pentru asigurarea împlinirii refor- >ă 
melor aşa cum au fost anunţate de d. I. C. C. Brătianu. 

12 (25) Iulie. Piatra-N. 
- St. P. Moldovanu. 

(E 2217) 

A N A T O R U L Dr. G R U N W A L D 
BUDAPEST, VIL, VÁROSLIGETI FASOR 13—15. 
Se primesc bărbaţi şi femei cari sufer de 
boale femeeşti, - de chiururgie şi boale 
interne, şi lehuze. Bolnavi îşi aleg singuri 
medicul curant. Cură radium-Mesopho-
rium. Laborator chimic şi Röntgen. 
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INFORMAŢI UNI. 
Alt epilog al adunării delà 

Alba-Iulia. 
Arad, 29 Iulie 1914. 

In fericitul nostru stat se desvoltă, cu repeziciune 
strajnică institutiunile „culturale" de sistem maghiar. 
Afară de academia „Csillag" din Seghedin, şi de cea 
din Vaţ, s'a mai descoperit una în Alba-Iulia. In aceste 
„academii culturale maghiare" se trimit pe ales tot oa-
mnei cu suflet nobil, omenesc, cu suflet bărbătesc, cari 
cutează a da frâu simţemintelor lor aci, unde aerul, 
sarea, pânea tot-tot e maghiar. 

Ce?! Vat — Seghedin?! — „Prea departe!" — îşi 
zic ei. — De ce atâta zoală cu nişte „trădători de pa
trie"?! Aci sunt paragrafii referitori la „közcsend el
írni háboritás" şi „hatóság elleni erőszak"?! Mai tri
mitem şi la Alba-Iulia! 

A dracului conştienţiozitate! Când o pedeapsă din 
gratie se şterge, care înainte a fost apelată la toate fo
rurile competente, şi pe lângă toate acestea nu s'a 
schimbat sentinţa instanţei I, acea pedeapsă atotputer
nicul pretor o ia ca împlinită, deşi nu a fost. O con
sideră de împlinită din „gratie", spre á îmblânzi în 
acest chip pe cineva. Viu exemplu: Cazul dlui Lucian 
Chiibach, fată de care cât ce s'a auzit că va conduce 
ţărănimea din Ighiu la adunarea din Alba-Iulia, a fost 
deţinut şi trimis sub escortă la procurorul, adecă tot 
in Alba-Iulia, numai cât nu conducea, ci era condus, iar 
delà procuror în celula ucigaşului Rozor pe timp de trei 
zile, — de unde eliberându-I numai la prima Iunie n. c , 
a fost împiedecat a lua parte Ia adunare, dar nu a fost 
împiedecat a simţi şi mai departe româneşte. 

Iar cazul harnicului preot al fardului, Magda, atuTlburat 
malte inimi nobile, fiind dus de slugoii guvernului, fal
nicii jandarmi, la primăria din loc, acuzat că a îndem
nat ţărănimea să pună dinamită la casele Maghiariior, 
după cum au fost informaţi de o servitoare, sau ce 
pâcate e ,cu numele Behal, — I'au interogat jandaroii 
timp de 24 ere, ascultând ca martori aproape satul în
treg. 

Ungurii tremură de frica Românilor paşnici, mai rău 
ca tremuriciul şi în frica mare a lor văd în loc de miel 
blând un leu cu dinţii rânjiţi. 

Ruşine! Mare ruşine! Dar acest caz, deşi s'a sfâr-
it adeverindu-se nevinovăţia deplină a părintelui şi in-

tându-se proces de calomnie calomniatorilor obraz-
nu a fost ultimul, prin care să ne compromită în-
neamul nostru, să ne compromită cei mai vred-

ici preoţi ai noştri din aceste părţi. 

Dna Caillaux — achitată! Ieri, Marti, s'au 
[terminat desbaterile procesului. Chenu, avo-
atul părţii civile, a rost i t un discurs sangvi-
nic, cerând, la încheiere, răsbunare pentru 

pii lui Calmette, c ă r o r a nu este ier tat să li 
dea juraţii motiv de-a spune, când vor fi 
nari, că, în F r a n ţ a a perit dreptatea. Acu-
ata a căzut în leşin. Jurţ i i au găsi t însă c ă 

i Caillaux nu e v inovată , prin u rmare tri-
jkunalul a pronunţat verdic t de achi ta re . 

Post de directoară şi de profesoară de lucru 
i mână şi desemn la internatul şi şcoala civilă 
! fete din Arad. La şcoala civilă de fete din 

Arad s'a deschis concurs pentru 2 catedre pro
fesorale, şi directoară a internatului. Profesoa
re trebue să aibă cvalificaţie pentru şcoalele 

[civile. Directoară internatului trebue să ştie bi-
! româneşte şi nemţeşte, să aibă cel puţin 4 
lase civile, să fie de religiunea gr. or. română, 
1 fie sănătoasă şi să poată conduce economia 

|i socotelile internatului. Condiţiile se pot ceti 
i foaia oficială a diecesei '„Biserica şi Şcoa la" 
lr. 26-27. 

Rectificare. Corespondentul nostru din Bu-
veşti ne scrie să dăm în ziar: 

In nr. 152 din 12/25 Iulie la articolul: Dife

rendul româno-bulgar, din pagina a 2-a coloana 
a doua s'a scris din greşeală: 

„Ziarele scriu că stăm la doi paşi de rsăboi 
cu Austria", în loc de: „Ziarele scriu că stăm 
la doi paşi de un răsboiu al Austriei", se înţele
ge, cu Serbia, nu cu România. 

De altfel redacţia a observat nonsensul pu
nând semne de mirare". C. N. 

Circulaţiunea trenurilor de persoane delà 
Braşov la Predeal şi înapoi s'a reluat începând 
de azi. Aflăm că în decursul zilei de ieri şi azi 
numeroşi oaspeţi, veniţi din România în viligia-
tură la Braşov , au părăsit Braşovul , plecând în 
tară. Aceasta în urma mobilizării armatei au
stro-ungare precum şi în urma unor veşti alar
mante despre apropiata mobilizare a armatei 
române. In decursul zilei de ieri drumul ţării 
delà B ra şov la Predeal era plin de căruţe şi t ră
suri, cari duceau pe cei ce se refugiau cu baga
jele lor. 

Speranţele comercianţilor noştri, cari s'au 
asortat cu mărfuri pentru sesonul verii, s'au 
prăbuşit din nou! („Qaz. Trans.") 

Aviz. Binevoiţi a publica în proximul număr 
al preţuitului dv. ziar următoarele: 

Pe t recerea din Aiudul de sus — proiectată 
pe 2 August st. n. a. c. s'a amânat pe timp ne
determinat. 

Anticipându-vă mulţămitele mele, semnez 
Cu toată stima Nicolae Marcu preot, Aiudul-
de-sus. 

Aviz. Având intenţia să editez şi redactez 
o revistă umoristică, rog pe toţi aceia cari ar 
dori să colaboreze la revista aceasta, să bine-
voiască a-şi trimite lucrările la adresa sub
semnatului. 

Mai târzior, dacă voi întâmpina sprijin su
ficient din partea publicului, colaboratorii prin
cipali vor primi onorar potrivit. Gherla (Sza-
mosujvár) 28 Iule 1914. Dr. Ludovic Csato, ad
vocat. 

x Atragem atenţiunea on. cetitorilor noştri 
asupra anunţului Dr. Lazar Popovici, Viena. 
îndeosebi se recomandă stabilimentul acelor 
bolnavi, cari ar voi să facă cură la Viena, unde 
în cas cie lipsă, pot consulta şi somităţile facul
tăţii de medicină de acolo. 

x in atenţiunea bolnavilor! Balsamul Mit
telmann pentru stomac încetează în scurtă 
vreme lipsa de apetit, încuierea scaunului, du
rerile de cap, cârceii de stomac, arderea de sto
mac, apoi tot felul de boale de intestine, luând 
de 3 ori pe zi, înainte de mâncare, câte o lin
gură cafea. Preţul 2 coroane. Pregăteşte şi ex
pediază: Eugen Mittelman, farmacie la „Leul 
de aur" în Ungvár, str. Nagyhid-u. (Mi 1621) 

x Institutul diagnostic al Dr.-ulul Kozmuta (aflător 
în Budapesta VIII. Mária u. 30, la imediată apropiere 
de clinica centrală. Casă privată cu grădină. Telefon 
urban József 42 08) e unicul institut în Ungaria, care 
ie ocupă exclusiv cu constatarea diferitelor morburi 
mai grele şi complicate ca: boale interne, de rinichi, 
de piept, venerice, urologice, boale femeieşti şi de copii 
etc. Institutul pe lângă instalaţiile şi laboratoarele me
dicali msl are si 10 camere mobilate pentru pacient! 
deci foarte acomodat pentru publicul din provint^- Pen
tru boalele de piept şi venerice institutul are secţii se
parate. 

Desluşiri şi amănunte dă cu plăcere directiupea insti
tutului. Ko 2149. 

Cronică sportivă. 
Prezidentul partidului nostru, d. üheorghe Pop de 

Băseşti, a dăruit, după cum cetim în alte ziare, suma de 
2500 cor. pentru fondul „Federaţiei". 

Din Budapesta. Mulţumită zelului neobosit al dlui co
lonel Iuliu de Herbay, mişcarea sportivă ia din ce în ce 

proporţii tot mai mari.Distinsul preşedinte al Federa-
ţiunei, d. colonel Herbay s'a făcut " apostol al acestei 
(frumoase mişcări cuţreerând aproape toate centrele 
româneşti, şi ţinând consfătuire cu fruntaşii centrelor 
pentru alcătuirea cluburilor sportive, arătând totodată 
frumoasa chemare a acestor cluburi şi infiuinta binefă
cătoare asupra tinerimei noastre. 

D. colonel s'a întreţinut în acest scop vre-o două 
zile şi în capitală, invitând la consfătuire pe mai mulţi 
membri ai coloniei româneşti din Budapesta. Consfă
tuirea s'a ţinut la casa dlui medic Dr. George Bilaşco, 
şi s'a hotărît, ca în luna Octomvrie, după sosirea stu-
denţimei noastre la şcoalele din Budapesta, să se tina 
din nou o consfătuire în scopul înfiinţării unui club 
sportiv românesc şi în Budapesta. 

Avem toata nădejdea, că această frumoasă mişcare 
pusă sub conducerea unui bărbat atât de activ cum 
este d. colonel Herbay, însufleţit de ideia concentrărei 
forţelor sportive româneşti, va aduce cele mai fru
moase rezultate. (F. P. R.) 

Ultima oră. 
Către Popoarele 

— Manifestul Maiestăţii Sale. — 
Dorinţa mea cea mai ferbinte a fost, ca zi

lele ce mi-a mai păstrat provedinţa divină, să 
le pot dedica lucrării paşnice, şi să cruţ popoa
rele mele de jertfele şi de sarcinile răsboiului. 

Voia Domnului a făcut însă altfel. 
Manoperile unui duşman orbit de ură niă 

silesc să scot spada, după ani îndelungaţi de 
pace, întru iapărarea cinstei monarhiei mele, 
întru păzirea autorităţii şi a situaţiei de mare pu
tere, şi întru asigurarea integrităţii teritoriale 
a Monarhiei. 

Regatul sârbesc, sprijinit şi ajutat de mine şi 
de antecesorii mei, delà întemeiarea lui :până 
în zilele noastre, uitând în grabă binele făcut, 
s'a dedat, de câţiva ani, la vrăjmăşii în contra 
Austro-Ungariei. 

Porunca mea, prin care drepturile mele de 
Domnitor le-am întins şi asupra Bosniei şi Her
ţegovinei după o activitate binecuvântată de 
trei decenii, — a stârnit, în Sârbia, o patimă 
neînfrânată şi o ură desnădăjduită, cu toate că 
drepturile acestei ţări nici decât nu s'au jignit. 
Atunci, guvernul meu, uzând de frumosul drept 
al celui mai tare, a mers până dincolo, cu răb
darea şi concilianta. A cerut numai reducerea 
trupelor sârbeşti la contingentul de pace, şi pro
misiune, că în viitor Sârbia va proceda c a un 
prieten. 

Acum doi ani, când Sârbia se încăerase cu 
Turcia, guvernul meu, inspirat şi atunci de duhul 
moderaţiei, s'a restrâns la asigurarea celor mal 
vitale interese ale ei. Acestei atitudini ale noa
stre are să mulţămească Sârbia mai întâi, că şi-a 
ajuns scopurile în răsboi. 

Nu ni s'a împlinit speranţa, că uSârbia va răs
plăti paciinţa şi iubirea de pace, a guvernului 
meu, şi se va ţinea de cuvânt. 

Ura în contra mea, şi în contra Casei mele 
stârneşte valuri tot mai furioase. Tot mai pe 
faţă şi mai pe faţă se arată nizuinţele de a 
răpi teritoriile aparţinătoare Austro-Ungariei. 

Pe s t e hotare tfeC curente păcătoase, cari ţin
tesc sguduirea temeliilor monarhiei la margi
nea de sud-est; îndemnarea poporului, căruia 
îi port grijă părintească, de a se lăpăda de cre
dinţa cătră Casa domnitoare şi cătră patrie; 
seducerea tinerimei fragede, şi aţiţarea ei spre 
faptele criminale ale nebuniei şi ale trădării de 
patrie. O serie întreagă de atentate, şi o con
juraţie pusă la cale cu plan, a cărei grozavă reu
şită nimerise inima Mea şi â popoarelor mele 
credincioase: iată urmele, ce se pot zări din mari 

Cel mai căutat COSMETIC de fată şi de mâni 
pentru dame este 

CREMA LUCIA 
care in cel mal scurt timp face pielea fetei si a 
manei catifelată şl albă ca zăpada. Preţul unei ; 
tesle 1.20 cor.; 6 tegle se expediază franco. 

Preţul unui săpun 70 fii. Pudră (albă, crem sau 
roza) o cutie cu 1.50 cor. De vânzare numai la 

l aas M i k l ó s 
farmacist. ÖCSÁNÍ jfifi 
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depărtări, ale uneltirilor oculte, răsărite pe pă
mântul Sârbiei. 

Opera aceasta de subminare trebuie să o înă
buşim, nesfârşitelor provocări din partea Sâr
biei, trebuie să le punem capăt, dacă vrem să 
conservăm neştirbită autoritatea şi onoarea mo
narhiei mele, dacă vrem să o scutim de necon
tenitele sguduiri, cari îi tulbură desvoltarea eco
nomică, militară şi desvoltarea de stat. 

Zadarnic a făcut guvernul meu ultima încer
care, de a realiza scopul nostru cu mijloace 
paşnice, şi prin un avertisment serios, să îndu
plece Sârbia, de a se schimba. 

Sârbia a respins dorinţele moderate şi legi
time ale guvernului meu. A refuzat să împli
nească acele datorinte, cari sunt temelia natu
rală şi necesară, pentru vieţuirea la un loc, m 
linişte şi pace, a statelor şi popoarelor. 

Prin urmare, trebuie să dobândesc cu armele, 
pentru statele mele, garanţiile indispensabile, a 
liniştei interne şi ale păcii statornice în afară. 

In aceasta oră solemnă sunt pătruns de pute
rea hotărîrei mele mari, şi de răspunderea Mea 
înaintea Atotputernicului. 

Toate le-am chibzuit şi le-am cumpenit. 
Păşesc pe calea datorinţei, cu inima lini

ştită.. 
Mă încred în popoarele mele, cari , în toate 

timpurile de furtună, s'au adunat unite şi fidele 
in jurul Tronului meu, şi pentru cinstea, mărirea, 
şi puterea patriei lor, au fost gata chiar şi la 
cele mai grave jertfe. 

Mă încred în vitezele oştiri ale Austro-Un
gariei, însufleţite şi desinteresate. Şi mă încred 
în Atotputernicul, că va da Învingerea armelor 
Mele. 

Ischl, 28 Iunie 1914. 
Francise Iosif, m. p. 

conte Stefan Tisza m. p. 

CUCERIREA BELGRADULUI. 
Se anunţă oficial din Budapesta, că armatele 

noastre au intrat, ieri, Marţi după prânz, în Bel
grad, capitala Sârbiei, fără de-a întâmpina re
zistenţă. 

ATITUDINEA ROMÂNIEI. 
„Minerva" din Bucureşti, numărul de Marti, 

scrie: 
In cercurile noastre oficiale politice si mili

tare se afirmă că România nu va lua atitudine 
faţă cu evenimentele externe decât in cazul 
când răsboiul austro-sârb va avea complica-
tiuni. 

Singurul nostru angajament politic extern e 
privitor la menţinerea situaţiei din Balcani aşa 
cum a fost creată de tratatul delà Bucureşti. 

Orice încercare de a turbura acea sitaaţie, 
ne va impune să intervenim cu armele. 

De altfel, după informaţiile pozitive ce au 
persoanele noastre oficiale, nimeni nu se pre
găteşte să atace condlţlunlle tratatului delà Bu
cureşti, deci e foarte probabil că dacă şl răs
boiul Austro-Sârb va fi localizat, România nu 
va fi nevoită să facă uz de arme. 

Bucureşti, 28 Iulie. Ministrul Brătianu şi Po
rumbaru au făcut Ieri seară în fata miniştrilor 
plenipotenţiari al puterilor mari deciaraţluni 
importante spunând între altele: 

.Faţă de conflictul austro-sârb România va 
sta liniştită, intru cât acest conflict nu atinge 
nici una din chestiunile care o Interesează. Ro
mânia nu are nici un fel de tratat de alianţă nici 
cu Serbia nici cu Austria, care s'o oblige la o 
acţiune. România este în bune relaţiuni însă şi 
cu Austria şi cu Serbia, aşa că nimic nu o În
dreptăţeşte să ia vr'o atitudine contra unuia 
sau celuilalt din aceste două state. 

România insă nu poate rămânea indiferentă 
dacă din urmările acestui conflict ar rezulta o 
schimbare a actualului echilibru balcanic. 

In cest caz de ori unde ar veni Încercarea 
de a se schimba echilibrul balcanic, România va 
Intra în acţiune pentru a apăra cum va putea 
mai bine acest echilibru, pentru menţinerea că
ruia ea e solidară cu toate statele balcanice. 

RUSIA MOBILIZEAZĂ. 
„Le Temps" află din Petersburg, pe cale 

oficială, că in consiliul de miniştri, ţinut în 25 
Iulie, s'a hotărât: 

1. A se lua numai decât măsurile de mobili
zare. 

2. Măsurile sunt luate din precauţie, voind 

Rusia să urmărească evenimentele şi să inter
vină în caz de lipsă. 

Decislunlle acestea s'au adus la stăruinţa 
energică a generalului Suhomliew, ministru de 
răsboi, a cărui atitudine a făcut o impresie a-
dâncă. — $ef al armatei întregi a fost numit 
marele duce Nicolae Nicolaevlcl. — Grevele în
ceată! 

POŞTA ADMINISTRAŢIEI. 
Gheorghe Popa, Rapoitul- mare. Am primit 

14 cor, abonament pe sem. IL a. c. 
Redactor responsabil: Coastaatfa S a r i 

U N 

CANDIDAT DE ADVOCAT 
cu practică află aplicare mo
mentană în cancelaria sub
scrisului 

Dr. NICOLAE ŞERBAN de VOILA 
advocat, deputat, FĂGĂRAŞ. 

<So 2273) 

ormacist practicant 
începător găseşte loc în Bu
cureşti. Se recere matura. 
Doritorii se vor adresa: 

farmacistului Aurel Tipeiu, 
Bucureşti i Calea Moşilor 
406 , România. (Ti 22Ó6) 

LIBRĂRIA SI TIPOGRAFIA „ S C O A L Ă 
R O M Â N Ă " DIN SUCEAVA 

caută un 

funcţionar comercial 
serios, capabil şi cu Însuşiri recomandabile 
în etate de 23—24 ani. Salar lunar între 
120—150 cor. Timpul întrărel în serviciu 
1—15 August. Respectivul are poslL Ultatea 
să avanseze şi Ia postul de conducător al 
acestui institut. — Ofertele Însoţite d. ate
state copiate, de certificatul de naştere şl 
de fotografie, să se adreseze librăriei 
„Şcoala română" Suceava (Bucovina). 

(So. 2254) 

Cm s de broderie 
Societatea pe acţii pentru maşini de cusut 
Singer Co. Arad, Főherczegut 9 va 
aranja în scoală primară de fete din str. 
Weitzer János o expoziţie şi curs de bro-
dărie artistică care se va deschide în 3 Au
gust Se primesc anunţări la firma numită. 

(Si 2277—2) 

S a n a t o r - T h e r a p i a , 
Se primesc 

fubercttlofici 
pentru cură de altoire. 

Budapest, A IL, Városligeti fasor 11. 
Telefon József 14 51. :: ( E 2221) 

IlifaliaílliHHHlillUHiHüiiülüiaiai 

3 S ALIMENTUL D: MDRÛTERAPIE 
X î | şi cura fisicală-dietetică al doctorului 

I I 1 Z A R POFOVIGI 
~j W Œ N A , Xli i (Hietzlng) str. Eduard Klein arul 33. 

tus 

m 

*•«* 

In imediata apropiere de pai cul împă
rătesc Schönbrunn. Po 2101 

— Prospecte şi desluşiri gratis. 

ni f in i iiinnnnfînniinnfînnfîîn?îîîiîîîfi 

Io atenţiunea albinanlor, notarilor 
comunali şi a învăţătorilor. 
Cine vrea să vândă sau să cum
pere ceară sau vrea să se ocupe 
cu cumpărarea turtelor de ceară 
brută, să se adreseze lui 

Oürr G u s z t á v , Ä S e , Ara i , 
lângă clădirea băncei „Victoria", 
care firmă cumpără pe bani gata 
oricâtă cantitate. (Dü 2195) 

D r . H O F F M A N N J E N Ő 
institut de phlsikotherapias 

B U D A P E S T , Váci-körut 51. 
TELEFON : 63-87. 

Bli Röntgen, electricitate, de apă etc., masaj d'Arson-
valisatio, sistem suedez fi vibratio. Vindecare de nervi, 
stomac ţi intestine, vindecare cu electricitate pentru 
slăbire, aesthetică. Boale femeieţti, dureri de cap, 
ijuomnie. (h 306S) ; 

Mil de inşi 
binecuvânta miilocul nutritor de Intă 

Kárpátia4] 
care in decurs de 3—4 zile încetează cea 
crâncenă tusă. 

„KÁRPÁTI" e un mijloc excelent contra I 
lei or de astmă, răguşeală, constipaţie, pre 
şi la boale de gâtle], — plămâni şi stomac. 

Efect sigur, deja la prima Încercare. 
1 sticlă de 350 grame cor. 3.— 1 sticlii 

700 grame cor. 5.—. De vânzare la: 

Viofor Hosszú, Braşo 
str. Claustrulul Nr. 16. (Ho li 

In atenţiunea 
negustorilor /| 

Acoperirea trebuinţelor 
ciocoladă şi zaharicale pen\ 
tru preţuri de fabrică. 
In depozit: Kugler, há\ 
1er, Túrth şi Manner. 

GÁBOR MIKLÓS Aradi 
Piaţa Andrássy, colţul Salacz utak 
Telefon 1059. Telefon 105l\ 

(Qa 2270) 
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Rotoarele Adam őrig. sistem Diesel 
sunt neîntrecute şi oele mai excelente în 
economie şi la morărit. — Cea mai bană 
şi mai solidă exeeuţie! — Mers liniştit 
şi cadenţat. — Funcţiune inexeepţionabilă 
şi astfel este exclusa orice p er tur baţi e! — 
Cea mai largă garanţie şi cendiţium favo
rabile de plătire! — Prospecte şi referinţe 
delà cea mai bună firmă gratis şi fron o. 

f ftepr.ezentant general pentru Transsylvania 
şi România . (Gc 2156) 

I O A N S C H I E B 

BANCA NAŢIONALA A ROMANI3EI. 

biron tehnic 

llMta-Hermanstadt, str. Heltauer 30. 

Balsamul farmacistului 0. T H I E R R Y 

Dil Rom tach • Swtrbrani, 

c veritabil n a m a l d a c ă a r e 
m a r e a d e s c u t i r e c ă l u g ă r i ţ a . 
Are efect excelent la boaTale or
ganelor de respirare, tuji , im-
bălosare, răguşidă, catar de gat, 
boale de plămâni, lipsi de apetit, 
mistuire neregulată, boale hole-
rice, influenta, cârcei ta stomac, 

etc. etc. 

12 sticle mid , sau 6 sti
cle mari, sau 1 sticli 
mare pentru călătorie 

6 cor. 6 0 fii. 

Alifia Centifclia 
a f a r m a c i s t u l u i 

A. T H I E R R Y 
ire efect excelent contra oricăror răni invechite din cancer, 
Inflamaţii, aprinderi, carbunculus, pentru Îndepărtarea obiec
telor străine, face de prisos operaţiunile dureroase, împiedecă 
tnventnarea sângelui. 2 t e g l e 3 c o r . 6 0 
fll. trimitindu-se banii Înainte sau cu 
limba». — De vânzare in Budapesta la 
f a r m a d a T O R O K I- p r e c u m s i în 
cele ma t d e s e a m ă f a r m a c i i d in t a r ă . 

In cantităţi mari tn drogheriile : T h a l -
mayer és S e i t e , u r m a ş i i Iu l Hoch
meister, R a d a n o v i t s T e s t v . Unde nu 
se găseşte să se ceară direct delà pro
prietarul: Ke 2030 

A. THIERRY, farmacie la „îngerul 
păzitor" Pregrada (lângă Rohitsch). 

La comenzi nai nari se acordă rabat considerabil 1 

Ifj. R ó z s a G y u l a 
„UNIO", fabrică mecanică de ghete, sandale şi pantofi 

Budapest, VII. ker., DoMoy-u. 1 6 - 1 8 . 

Preţurile sandalelor, per duzină: 

Nrll 2 0 - 2 5 
„ 2 6 - 2 8 
, , 2 9 - 3 4 
„ 3 5 - 4 1 
„ 4 2 - 4 5 

c o r . 32 -— 

" II-
„ 7 2 - -

( R o 2 1 0 2 ) 

Cantitatea de producţie zilnică 450 perechi. 

1013. 
6 Ialie 

1 8 3 8 0 4 7 5 8 

2 1 4 4 2 0 6 
1 7 6 3 5 1 3 9 5 

5 6 4 0 2 6 1 4 

1 2 8 0 2 059 
1 1 9 5 6 5 4 4 
1 7 1 4 4 8 7 7 

4 1 0 4 781 
6 4 4 9 0 9 6 

8 8 7 9 8 0 
22 804 

1 1 4 8 8 3 7 7 7 
1 5 0 8 4 5 398 

4 8 9 2 5 211 
16 7 7 1 7 9 1 

3 9 7 7 4 7 5 

SITUAŢIUNE SUMARA 
A G T i y 

1M4. 
ö Ialie 

8 0 7 4 7 4 7 6 6 

1 2 0 0 0 0 0 0 
3 4 6 0 8 6 8 2 

5 1 5 1 8 3 4 
4 4 4 7 4 8 6 6 1 

3 6 4 6 903 
2 2 1 8 8 9 

1 6 7 5 5 9 5 2 
265 7 2 9 1 7 5 

24 6 1 1 6 7 1 

8 0 7 4 7 4 7 6 6 

aur . 
I tritt coBSld. 

1437883321 . .. Í 
4 0 0 1 6 4 2 0 / «*H»»rtáh» | 

Argint şi diverse monede . 
ortofoliul român şi străin . 
29735400 Impr. pe pe e i publice 

48 006 200 Impr. pe ef, publ, Tn el crt: 
. 26 667114 >i m 986 din ctrt nu i'tu ridiett l«l 
împrumutul Statului (fără dobândă) 
Efectele Capitalului social . 
Efectele fondului de rezervă 

„ „ amort. imobil, mobil. 
Imobile . . 
Mobilier şi maşini de imprimerie. 
Cheltuieli de Ädmmistrai/une 
Eefecte şi alte valori In păstrare 
Efecte în gaj şi în păstrare provizorie 
Conturi curente. 
Conturi ; de valori 
Conturi diverse . 

P A S I V 

. 1 5 3 9 0 7 4 5 3 
ta aur 5 6 6 4 2 0 0 0 

24183000 
464(0800 
28 Btl 888 82 939 182 

şi maşinilor 

Capital 
Fond de rezervă . 
Fondul amort. imobil, mobil, şi maşini 
Bilete de bancă în ciroulaţiune . 
Profit şi Perdere . 
Dobânzi şi beneficii diverse 
Conturi curente şi reeipise la vedere . 
Efecte şi alte valori de restituit . 
Conturi diverse. . . < 

Ta*a: Seont *'/.%. Dobânda 6"/, 

S 2 1 0 5 4 9 4 5 4 

1 9 3 4 7 4 0 
1 8 0 6 9 9 2 1 4 

1 4 7 1 2 2 9 3 9 

1 1 1 9 2 4 0 5 9 
1 1 5 4 6 1 7 7 
167,62,877 

4 0 3 6 2 8 1 
6 7 2 0 4 7 2 
1 0 7 5 309 

j 2&364 
131-00S417 
1 3 4 7 6 0 2 8 0 

2 1 4 7 9 956 
23 6 6 4 6 9 0 

8 4 3 0 277 

8 1 0 7 3 4 098 

1 2 0 0 0 0 0 t 
3 7 1 7 9 870 

5 526192 
414287201 

3 8 1 0 5 9 4 
ş 157141 

1 4 2 4 4 4 8 4 
265 7 6 2 3 9 Î 

» - » 
, & X 7 ß 6 i ! 9 8 

,810 73409c-

Kotta bf rí rie ̂ 5tciitbrticb 
şi-a început deja calea triumfală. 

Depozit principal: 

Kaufmann Lajos és Tsa 
Arad, piaţa Bprop Béni 21. 

Adresai 

HAÜPTSTlDITSCHE BIERBBÄÜEfiJBI A . G. 
STEINffiUGH. 

(Bo 2245) 

ir*30lil mi noul de vâncav&t. 
Adresaţivă cu toată încrederea la proprie

tarul de vü din Şiriă (ViH^Os) Petru Benen, 
eăei Vă trimite numai vraina bune, curate şi pe 
lângă preţurile oale'mai moderate. 

Vinuri reefcl din anii 4Ô41-4W2 
T(n alb — — — — 70 60 
R'îllng — — — — 72 62 
Boşn Ae Hlalş — — 100 90 
CarneBet -~ — — 110 — 

Tin Mb 

Mer 

Yinnrl noi din anul 1913 
48-— - -

- — — — - 50-— 
Rachiuri. 

Rachiu de treve — — — 1 8 0 
&&t*ia de tr«Tfi Äö«ftl»tttat* — 2 2*> 
Expediem la dorinfa în stiele şi în eai*ti-

tate mai mioă vin. 
Vinul să expedează eu rambursa deîi 0 

litri în sus sub îngrijirea mea proprie. 
Vase dau tapramut pe timp de doaufi Iun;*. 
Pentju Calitatea vinului garantez. 

B « M7 Petpu B e n e a 
prctpr.fi neg. de vinuri 
VllÁaou (Arad sa ) 

ANUNŢURI 
SB PRIMESC CU PREŢURI 
MODERATE LA ADMINISTRA-
— - Ţf A ACESTUI ZIAR. — -

. •.. TELEFON1750. = 

f i 

http://prctpr.fi
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Preţuri 
ieftine ! 

(Ba 2207) Garantă 
pe 10 ani 

familiară de cusut COTi 75 
de cusut ca luntre n 1 0 n 

rotundă . . . . bOF. MU 

Maşină bo&Mn centrai . . Cor. 144) 

Pentru plătiri în rate 
cn 12% mai scump. 

Biciclete, gramofoane, párti 
separate la acestea. — Peţnri 
de fabrică, cu garantă. — Nu-

• p j p j i mai artielii de primul rang. Wmmă 

[ B A U M G A R T E N G É Z A , « ü s ä - l Ku 1602) 

Kutsera István 
S î t A SZABADKA. ^ 
Ementft şi imtaleaxi aranjamente complecte da nori şl 

i fabrice fei provincie Face planuri singur ori după modei, 
construieşte maşini pentru mori şi pentru fabrici precum 
şl ciururi pentru bucate, elevatoare, curăţitoare, de arpăcaşi 
şi «Re pentru alcaliu; străformează după plan propriu sau 
•odele prompt şi conştiinţios, mori şi fabrici. Magazin 
permanent de modele pentru lucrări de orice branşă. Pia* 
nuri şi prospecte gratis. Pentru comande fn provincie merg 
la faţa locului pe cheltuiala proprie. T E L E F O N : 279. 

IN ATENŢIUNEA DOAMNELOR! 
Pielea frumoasă a feţei e condiţia principală a frumseţii. Fie

care damă nutreşte această dorinţă ferbinte, dar, regret, luându-se 
ele după reclamele alarmante, rămâne numai cu dorinţa. — Cea mai 
bună dovadă despre bunătatea unui articol este faptul cât este el de răs
pândit. — Bunătatea neîntrecută a preparatelor dr.-lui Sihulszky 
o dovedeşte, afară de numeroasele scrisori de recunoştinţă, faptul că 
anual expediem In toate părţile ţărei şi In Eoropa, dar şi în Asia 
şi America avem numeroşi muşterii, cari comandă deodată sute de 
pachete, pentruoa să facă economie cu cheltuielile de expodiare. 

Preparatul renumitului dr. Sihulszky nu conţine materii vă
tămătoare; întrebuinţarea acestui aparat îndepărtează 

pisîruele, petele, sgrăbunţele, lucirea feţei şi roşaţa feţei. 
Preparatele dr.-lui Sihulszky, şi anume: aliße pentru faţă, 

cremă de mătase, săpun, pudră de mătase, apă pentru faţă, sunt 
pentru întrebuinţare de noapte şi ziuă. 

11 ! Feriţi-vă de imitaţii. Preparatele a d e v ă r a t e sunt numai cele pro 
văsuţe, pe tegle şi pe împachetarea externa, cn fotografia al i soă l l tura t«f\ 
dr.-lui •fcnilwr.kylu 

oor. Alifie pentru faţă de dr. Sihulszky . . 
Săpun „ n n n » • • • . . » . 
Apa „ r > n * » • • • » 
Cremă de mătasă „ „ „ . . . „ 
Pudră * „ „ „ „ (In orice coloare) „ 

1-40 fii 
- • 7 0 „ 
1 -40 „ 
1-20 „ 
1 2 0 „ 

Cosmeticul lui Puky pentru m â n U t ^ A 
unicul preparat, care chiar si manilor celor mai neglijate le dă coloare albă 
ea zăpada şl redă pielei o fineţe ca de catifea. Modal de întrebuinţare ge dă 
la flecare sticlă. P r e ţ u l 7 0 Al. 

P Ä A 6 8 s p i r t u l pentru păr „Cap i i lo r " , r j ï l ï ï A 
adevărat nutremânt al rădăcinei părului, împiedecă chelia. — Modul de între
buinţare se dă la flecare sticlă ! P r e ţ u l 1 oor. 2 0 fii. 

„Regenerator pentru pâ r " redă părului cărunt 
coloarea originală Proful 2 cor. 

C o m e n z i l e p e s t e 1 0 c o r . s e e x p e d i a z ă f r a n c o . 

Preparatele mai snnt de vânzare la: 

Farmacia M E Z E I şi A L E X A N D E R In Kassa. 
Sorieţi adreia corectă. — Comenzile i e expediază imediat. 
Me 1236 Discreţia e asigurată. 

Premiot E x p o r t 1 * internat, de modă, Paris 1911: Grand P r i x şi med. de aur 
r i D I I I i a i Expoziţia n n l T . din Roma 1911: drand premia şi medalia de aar 

La CSÍ 
.-Croitoria universa lă" 

I . PETRAŞCU 
SIBIIU, Str. Cisnădiei 30 

Telefon nr. 172. 

: Croitorie civilă şi militară : 

Mare depozit de stofe engleze şi indi
gene, precum şi totfelul de articole 
militare. (1845-30 ) . 

SSSSSSS9Sf f î 9SSSSSSSS9SJ 

F R A N Z S E E M A N N 
w a r n t e « , prftvăHc de orotoage 

S i b i i n - N a g y s z e b e n , £ . ; Tnrinlai 
( laggajM) M. i 

Natra ceasurile 
r—pirate şi re
parate la mine 
•fer f arămie. 

(Se 1588) 

Oferi on. public din localitate şi pro* 
vtată prăvălia sa de 

ceasuri şi bijuterii. 
unde pentru cele mai ieftine preturi se pot 
procura ceasuri de buzunar, de părete şl 
sculătoare precum şi totfelul de bijuterii şi 
inele de logodnă. 

Reparaturile se execută o i specialitate. 

M N > e e » H > » » « « * » » « « » 4 

i 

i 

ATENŢIUNE! ATENŢIUNE! 
NICI UN ROMÂN SĂ NU-ŞI C U M P E R E M O B I L E PÂNĂ C E NU , 
VIZITEAZĂ P R I M A F A B R I C Ă R O M Â N E A S C Ă D E M O B I L E 

EMIL PETRUŢIU 
IN SIBIIU, ( N A G Y S Z E B E N ) S T R . SĂRII ( S A L Z G A S S E ) 37. 

CARE EXECUTĂ TOTFELUL DE MOBILE MODERNE 
ÎN TOATE STILURILE, - CA OARNITURI PENTRU 

DORMITOARE, PRÂNZITOARE, SALOANE 
ŞI TAPETĂ RIE P R O P R I E . 
EXPOZIŢIE ZILNICĂ CU OARNITURI COMPLECTE. 
CONSTRUIEŞTE TOATE LUCRĂRILE DE LIPSĂ PEN
TRU BISERICI VECHI ŞI NOUI ŞI BINALE, PE LANQĂ 
EXECUTAREA CEA MAI SOLIDĂ: PROMPTĂ ŞI P E 
LANOÄ GARANTĂ. TELEFON: 47 

7 l i n i »*.V i i * f **• 

n / > v w : » : ^ ^ « 

Bozstf JVlátyáj 
fabrică de ciment şi îi 

treprindere de zidire 

A l b a - I u l i a ( G y u l a f e h é r Y á i 

(Bo 1742) 
Execută : padinentări de ti 
razzo, granit, mozaic, beta 
cheramit şi mozaic: precii 
şi canale de beton şi fundi 
mente pentru maşini, lucră 
de ciment şi beton, iesle, 
tâni arteziene şi basenuri, pi 
duri etc. cu preţuri moderate 
serviciu prompt. — P e lânj 
preţul de fabrică se mai capii 
ţement de beooin şi portland, 
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Singurele băi (scalde) i & t S E 
Bille deli Sângeorglul-romin (Oláhszenfgyőrgy, Beszfercze-
e e e ; e e e ; Nászod negye) cu apele minerale „ H E B E " . 

La poalele munţilor nordice ai Transilvaniei în o vale ro
mantică eu climă subalpină, se află comuna curat românească 
Sţngeorgiul-român, în a cărei proprietate sunt izvoarele de apă 
minerală, eare în eomereiu poartă numele de „HEBE". 

Apa „HEBE", pentru cantitatea mare de carbonat de so
diu, clornre metalice fi acid carbonic ce conţine, ocupă loc 
de frunte între cele mai renumite ape minerale din Europa. 
Se întrebuinţează ea cură de beut eu cel mai mare succes la 
toate boalele acute ţi cronice de stomac ţi intestine, la constipaţie 
cronică, la iperemle de ficat, la disolvarea pietrelor de 
beşică, biliare şl de rinichi, la emoroide, la beaoragie ţi 
catare de mitră. 

Ca bae {scaldă) influinţează minunat resorbirea exudatelor 
pleuritice, peritonitice, parametritice etc. precum ţi deosebitele boale 
de piele. 

Băile se deschid la 15 Maiu st. n. 
O mulţime de odăi corăspunzător mobilate stau la dispozi

ţia publicului cu preţul de 2—5 cor la zi, în hotele ţi vile. 
înainte de sezonul mare, delà deschidere până la 15 Iunie 

ţi după sezonul mare, delà 25 August până la 30 Septembrie, 
atât la băi cât ţi la odăi se dă o reducere de 30"/0. 

Bucătărie foarte bună şi ieftină. 
Onoratului public îi stau la dispoziţie : jurnale, bibliotecă, 

piano ţi tenis, Pare ţi alee (promenadă) pe terenul băilor. Locuri 
de exeursiune în înalţii munţi din vecinătate. Muzică permanentă. 

Preţul anei bai calde de clasa I. K. 1-20 
» » • » „ » H* 1 oor. 
Calea ferată are staţiunea in loc, unde în orice timp stau 

trăsuri eomoade la dispoziţia onor. public. 

Prospecte trimite franco. 

(So 2110) Direcţiunea băilor. 
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D a c ă . s u f e r i î n 

D U R E R I D E STOMAC! 
Fără durere în timpul cel mai scurt şi cu siguranţă, chiar şi 

cele mai neglijate cazuri, foloseşte 

,LAXA", (PURGATIVUL DE FIERE) a iui Sándor, 
care curăţeşte stomacul şi intestinele de toate materiile nefolo
sitoare cari sunt lipite de ele şi prin aceasta împiedecă încu-
ierile şi toate morburile ce ar proveni din a c e 3 t e , ş. a. : durere 
de cap, sgârciuri, arsuri , apăsare de stomac, ir i tare de ro

máré , greaţă, răgăiell etc. 

0sticlă costă 50 fii., 6 sticle deodată 250 fii., 12 sticle 5 coroane' 
Efectul purgativei de fiere „ L A X A „ va fi permanentă dacă 

deodată folosim 

„REGENOLUL" (BALSAM DE STOMAC) a lui Sándor, 
,EEGENOLUL", această esenţă de stomac vindecă once soiu 
de morburi de stomac şi intestine precum şi durerea de cap, 
ourgerea (năpădirea) de sânge, curăţă sângele şi face apetit în 
gradul superlativ. In cazuri de colică şi iritaţie de vomare în 

timpul cel mai scurt are efect. 

0 sticlă cu îndrumările de lipsă costă 1*20 fll*ri. 
Origin&lal . L a x a " şi „Regenolul" se poate afla la preparatorul original 

Sándor Zoltán 
FARMACIST ÎN ERDŐSZENTGYÖRGY (ARDEAL). 

Fiecare sticlă e p r o T ă z u t ă cu vişneta „INGEMÜL" la ce e de 
vMcomandat să fie cu atenţiune ! (Sa 572) 

s4a-

SZLANNÁR ÉS ROTH 
întreprindere de pictură de sticlă, 
altare, biserici şi sticlărie decorativă 

Oradea-mare (Nagyvárad), Arany-János-u. 14 
S : S B S S S E S S S S , i :i "i(Şa 2i66>s 

Execută foarte frumos pictarea de sticlă, 

biserici, altare, icoane şi fresco, totfelul de 

lucrări de marmoră. Execută decoraţiuni de 

sticlă, lucrări de mozaic italiene şi americane. 

Aurituri şi pictarea tablourilor staţionare. 

CEASURI PENTRU BISERICI. 
SZÁNTHÓ 

G Y U L A 
fabrică de ceasuri pentru biserici 

NAGYVÁRAD, 
Damjanich-utca 3 0 szám. 

• a a 
O f e r i ceasuri pentru bise
rici cari se trag odată pe 
săptămână, odată la 8 zile şi 
odată la zi, durabile şl pre
cise. Preţuri ieftine. Fabrică 
cu putere electrică. Oaranţă 

f>e mai mulţi ani. Preţcurent 
a dorinţă se trimite gratis. 

Plăci (tabla) pentru ceasuri 
cari luminează noaptea, exe
cutate admirabil. - Preţuri 
ieftine. (Sa 88) 

Liferantul diecezelor gr. or. şl gr. cath. 

Unde 
se pot cumpăra 

cele mai bune şi 

mai elegante 

P L O I E R E ? 

1 tăiai* s e P°* a ^ a noutăţile ( M iamatl m m m 
HUOE cele mai moderne - ÇfWOB ••(35 
şi ploiere pentru dame şi bărbaţi în executare perfectă şi 
estetică, de calitatea cea mai bună şi cele mai moderne 

albituri pentru bărbaţi 

I 

Cămeşi 
în executare recunoscută de cea mai bună. 

de modă albe şi colorate; 
Q U L E R E şi M A N O E T E 

albe şi colorate; BATISTE de buzunar; 
B R A Ţ E L E ; C R A V A T E pentru gulere 
simple şi duple; CĂMEŞI din păr de 
cămilă ; CIORAPI şi alţi articlii de modă 
p. bărbaţi în sortiment bogat şi cu pre
ţurile cele mai ieftine se pot cumpăra delà 

G U S T A V S C H M I D T 
fabrici de paraplee şi prăvălie de articlii de modă pentru bărbaţi 

A SIBIIU (NAGYSZEBEN), PIAŢA MARE, PALATUL ,,BOŰENLRREÚFT\ 



,.R O M Â N U L " 

CEL MAI MODERN INSTITUT 
TIPOGRAFIC ROMÂNESC DIN 
UNGARIA ŞI TRANSILVANIA 

39 CONCORDIA 
TELEFON 

NR. 750. 

Executare 
promptă. 

S O C I E T A T E P E A C Ţ I U N I . 

ARAD 
STRADA ZRÍNYI, NUMĂRUL 1|a. 

( m 

FHnd aprovizionat cu cele mai mo
derne maşini din străinătate şi patrie 
ca: maşini de cules, maşini de tipar, 
maşini de tăiat şi maşini devărsat clişeie, 
precum şi cu cele mai moderne litere, 
primeşte spre executare tot felul de 
opuri, reviste, foi, placate, registre, ti 
părituri pentru bănci şi societăţi, pre
cum şi tipărituri advocaţiale, invitări 
de logodnă, cununie şi pentru petre
ceri. Anunţuri funebrale se execută cu 
cea mai mare urgenţă. Se execută tot 
felul de lucrări de aceasta branşe delà 
cele mai simple până la cele mai fine. 

TELEFON 
NR. 750. 

Preţuri 
moderate. 

Tiparul tipografiei „Concordia" societate pe acttt fa Arad. — Editor-reponzablI: ATANASIE HÄLMÄGIAN. 


